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Krikščioniškajam 
Pasauly 

Nori sunaikinti vienuolynus 

Praha. — Čekoslovakijos val­
džia siekia sunaikinti krašte te- Į 
beveikiančias vyru ir moterų vie­
nuolijas, ne tiktai drausdama • 
joms laisvai veikti, bet įvairiomis 
represinėmis priemonėmis varžy­
dama ir slopindama vienuolijų j 
religini gyvenimą. Į tokį neleis- Į 
tina valdžios elgesį Čekoslovaki­
jos vyskupų dėmesį atkreipė vy- j 
rų ir moterų vienuolijų vadovai 
• vadovės. Vyskupams pasiųsta­
me memorandume jie nurodo Į 
konkrečius faktus apie vienuo- i 
linį slopinimą ir prašo, kad vys- į 
kupai apie tai praneštų at i t in- j 
karnom valdžios įstaigom. 

Represinės priemonės, kurio­
mis, siekiama numarinti vienuoli­
jas, yra priešingos valstybės į-
statymams ir todėl akivaizdžiai 
neiteisėtos. Vienuolinio gyveni­
mo varžymas, be to, pažeidžia 
ryriausybės iškilmingai prisiim­

tus tarptautinius įsipareigojimus. 
Konkrečiais faktais pavaizduoda­
mi vienuolynų slopinimą, memo 
randumo autoriai primena, jog 
vjgam vienuoliam ir seserim vie- j 
nuolėm yra draudžiama kur t i ' 
iįįejauolines bendruomenes ir jo­
se gyventi, draudžiama priimti į 
naujus narius ir juos religiniaij 
auklėti; seserim vienuolėm drau- I 
džiama specializuotis bet kurio-'; 
je srityje. 

Saugokime gamtą 
I 

Vatikanas. — "Pasaulis, kuria- į 
me gyvename, ir visa mus su- ! 

panti gamtos aplinka turi būti 
saugojama ir prižiūrima, kaip 
brangiausias turtas, nes tai pe­
ties Dievo mum duota dovana; 
Dievas visus žmones yra pašau­
kęs atlikti visuotinio solidarumo 
dvasioje šią misiją", — pažymė­
jo Paulius VI pasaulinės aplinkos 
apsaugojimo dienos proga pa­
skelbtame pareiškime. 

' 'Nuo aplinkos apsaugojimo j 
priklauso visos žmonijos ateitis iri 
jos pažangos vystymasis. Todėl j 
žmogus savo darbu su meile kū- i 
rinijai privalo saugoti jį supan­
čią aplinką, ją nuolat tobulinti j 
ir gražinti, prižiūrėti, kad gam-' 
tos turtai nebūtų naikinami ar 
bereikalingai eikvojami. Moder­
niųjų laikų mokslas ir technolo­
gija, — padeda žmonijai išgau­
ti vis didesnius žemės turtus ir 
paior.gvina jais pasinaudoti. 
Tačiau žemės turtai neprivalo 
būti žmonių mažumos bereika­
lingai eikvojami ar kaupiami, 
tuo būdu nuskriaudžiant visus ki­
tus. 

Kariai Liurde 

Liurdas. — Daugiau negu aš­
tuoniolika tūkstančių karių iš į-
vairių pasaulio kraštų bei konti­
nentų dalyvavo devynioliktame 
tarptautiniame kariškių maldos 
suvažiavime Dievo Motinos 
šventovėje Liurde. Suvažiavimui 
vadovavo olandų kardinolas Wil-
lebrands. Karių suvažiavimo pa­
grindinė tema buvo Marijos žo­
džiai, pasakyti Kanos vestuvėse: 
Darykite viską, ką Jis jums įsa­
kys... 

Washingtonas. — Amerikos 
katalikų vyskupų konferencijos 
pirmininkas arkivyskupas Ber-
nardin susitiko su viceprezidentu 
Mondale. Buvo apsvarstyta žmo­
gaus teisių apsaugojimo proble­
ma komunistų valdomuose Rytų 
Europos kraštuose ir Lotynų A-
merikoje ir pasikeista nuomonė­
mis kitais Amerikos katalikų Baž­
nyčiai rūpimais klausimais. 

—........ ' " • • - • s 

Ar ne klaidingas 
strategų apskaičiavimas? 

Nuo netikėto puolimo žūtų 72 milijonai amerikiečių, bet tik 4 mii. sovietų 

Washingtanas. — "Sovietų civi­
linė apsauga verčia abejoti Ame­
rikos strategija, vadinama MAD 
(abipusiu sunaikinimu), sindika­
tinė] spaudoj rašo kolumnistai 
Robert Novak ir Ro\vland Evans. 
Grupė ekspertų, vadovaujamų T. 

skelbė išvadas. Jos nelabai pa­
lankios Amerikos gyventojams. 

Jeigu sovietai staigiai ir neti­
kėtai atominėmis raketomis už­
pultų Amerikos tokias pat atomi­
nių raketų paleidimo bazes, aiš­
ku, visų iškart nesunaikintų. 

Gražioji Amerika. Oregonas, Pend Oreiiie ežeras 

SEATO likviduota 

Bangkokas. — SEATO (South-
east Asia Treaty Organizat ion) , 
įkurta prieš 23 metus, vakar bu­
vo palaidota. Ją sukūrė bu­
vęs valstybės sekretorius Duiles 
prezidento Eišenhowerio laikais. 
Tikslas buvo sujųntomis jėgomis 
kovoti prieš komunistų ekspan-

VAIRUOJAMOJI RAKETA 
PAKEIS B-t 

VVashingtonas. — Prezidento 
Carterio vietoj brangaus B-l bom 
bonešio pasirinkimas vairuoja­
mos raketos, paleidžiamos iš sau-

siją..Sąjungai priklausė Amerika, | sumos, povandeninių laivų i r B-
Britanija, Prancūzija, Tajas, Fili- j - 52 bombonešių, bus taip pat 
pinai, Australija ir Nauioji Ze-^ didelė kliūtis susitarti su sevie-
landija. Pakistanas iš jos pasi 
traukė 1973. 

Prie organizacijos vyr. būsti­
nės buvo nuleistos visos vėliavos. 
Jokių kitų iškilmių ar kalbų. 

_ į tais. Numatomos tolimesnės 
komplikacijos ir atidėliojimai dėl 

i naujos SALT sutarties. 
Vairuojamoji raketa vienas pa-

: čių geriausių technologinių išra-
į dimų. Ji gali lėkti pažeme iki 

būti užtaisyta atominiu sprogme-
niu ir labai taiki I. Paklaida ne 
didesnė kaip 40 pėdų. Ji lengvai 
paslepiama lėktuve ir neįmano­
ma patikrinti, jeigu ir būtų su­
tarta naujoj SALT sutarty tokius 
patikrinimus dsrvti. Sovietai pa­
našios raketos rfgturi. 

Carterio nutarimas sustabdyti 
B-1 nereiškia gynybos susiipnini-
mo arba pataikavimo sovietams, 
kaip kai kurie Kongreso žmonės 

K. Jonės, išanalizavo strateginio! Amerika atsilygintų tuo pači-j. 
atominio karo galimybes ir pa- Kokie tokios katastrofos rezulta­

tai? 
Studijoj sakoma, kad per 2-! 

valandas iš Maskvos ir kitų mies­
tų bū:ų masinė evakuacija į slėp­
tuves. Nuo pirmo Amerikos puo­
limo žuvusių sovietų piliečių bū­
tų 4 milijonai arba net mažiau. 
jei evakuacijos terminas būtų il­
gesnis nei 24 valandų. 

Su Amerika yra blogiau. Čia 
nėra jokio plano, nėra slėptuvių. 
Civilinė apsauga prarado savo 
svarbą klaidingu MAD interpre­
tavimu. Pagal sovietų planus, 

tiems kraštams, Kurie nepai- . ? ,. v - - 0 « - . ' « • • -, - i i nuo pirmo jų puolimo zutų ii so žmogaus teisių. JUK reikia kas __•,._-__, " - - •». «ZT\~ . 
nors daryti", sakė ji. 

Buvo jos adresu ir 

Mrs. Rosalyim Carter 
Atstovu rūmuose 

YVashingtonas. — Mrs. Rosa-
lynn Carter visą valandą kalbėjo­
si su Atstovų rūmų Tarptautinių 
santykių komiteto nariais ir atsa­
kinėjo į jų klausimus. Po to ji sa­
kė, kad irgi pritarė sugestijai su­
mažinti ekonominę pagalbą 

kritikos 
kad ji, kaip ambasadorė lankėsi 
septyniuose Lotynų Amerikos 
kraštuose. "Lankiausi ir padariau 
geriausiai, kaip galėjau, ir dėl to 
neturiu reikalo atsiprašinėti'", 
pridėjo prezidentienė. 

[ milijonai amerikiečių. Studijoj 
dar sakoma, jei Amerika ir turėtų 
slėptuves, visvien žuvusių skai­
čius būtų 20 milijonų. 

Aiškinamos priežastys: sovietų 
atominės raketos daug didesnės, 
galingesnės ir jų radiacija pavo­
jingesnė negu Amerikos tolimų­
jų raketų. Norint apsisaugoti nuo 
sovietų raketų, reikia statyti ir 
slėptuves daug stipresnes, giliau 
zomėn lįsti. Ar itmetika sako, kad 
nuo Amerikos vidutinio dydžio 
raketos, tokios, kaip Poseidonas 
iš povandeninio laivo, už mylios 
nuo sprogimo sovietų piliečiai 
slėptuvėse nebus paliesti. Bet 
nuo sovietų vieno megatono 
sprogmens galima kalbėti apie 
saugumą tik už trijų mylių nuo 
sprogimo vietos. 

Studija primena, kad II pasau­
linio karo metu sovietų nuosto­
liai žmonėmis buvo 20 milijonų, 
tai ką reiškia jiems, jei pradėjus 
karą žūtų jų tik 4 milijonai. Gali­
mas dalykas, kad apskaičiavimai 
ir pertempti, bet strategai ver­
čiami nepasikliauti seniai įsisą-
monijusia logika, kad užpuolikui 
bus atsimokėta tuo pačiu, ir rei­
kalas baigtas. 

ČllJ jaučiasi užgauta 1,500 mylių, yra nedidelė, gali i mano. 

Saritfago. — Čilė yra šeštoji Lo 
tynų Amerikos šalis, atsisakiusi 
Amerikos pagalbos, nes pagalba i 
rišama su žmogaus teisėmis. Valsj 
tybės departamentas pagalbą bu-j 
vo numatęs sumažintą. 

ž o d ž i a i Pikti 
disidentu atžvilgiu 

Maskva. 
i e ' ° j I sizmo apžvalgos' 

27,o mii. dolerių, duoti 19.2 mil. | P o n o r n a r e v a s pikčiausiais 

Nauji patogumai 
automobiliuose 

Pasaulinės rnark-
žurnale Boris 

I Ponornarevas pikčiausiais žo-
j džiais užsipuolė disidentus, pava-
j din damas juos "labai menka, pa-
į sigailėjimo verta saujele negud­

rių zmogmKscių kuri visicą 
r> . . •* r . . . J , * --- 1 daro, kad negalima būtų rasti 
Detroitas. — Fordo Kompani- ! . „ ' _. ° . . ? Y. 

r- ,_j M j L i y . „ , i kaibos su Vakarais ir priešinasi 
jos Contenental Mar.< V automo- . K . r. , . . . • j i i i . ,.«., detantei. Ponomarev yra politi-biliai turės rodvkię, kuri vairuo- . . . . . . . ' r 

, . . , -, . 1 , T •- l mo biuro kandidatas, 
tojui rodys taek dar mylių jis ga- į 
Ii važiuoti su tur ima gazolino at- j 
sargą. Dabartinės gazolino atsar- ! 

gų rodyklės nėra tokios tikslios. 
Naujasis išradimas motoristui 
kainuos 100 dolerių. 

Invazija į Etiopiją 

Kanadai 110 metu 

Montgomery. — Alabamos ka­
lėjime esąs buvęs valstybės gynė­
jas John Mitchell dirba raštinė­
je. 

VVashingtonas. — Senatas pa­
siruošęs nubalsuoti naują ginklą 
neutroną, kuris savo radiacija už 
muša tik žmones, bet nesunaiki­
na nei pastatų, nei kitų ginklų. 

VVaskingtonas. — Pašto admi­
nistracija nuo vakar dienos pa­
naikini laiškų skirstymą trauki­
n t o s e . Paskutinis paš'o vagonas Į 
keliavo iš New Yorko į YVashing-, 
toną. 

Pekinas. — Kinijos "Liaudies j 
dienraštis" rašo. kad Teng Hsiao į 
- ping buvo du kartus pašalin­
tas iš valdžios tik dėl "keturių j 
gaujos" intrygų, ir tai buvusi j 
klaida. 

Maskva. — Sovietų Tass fau 
pakomentavo 

Ottavva. — Kanada vakar 
šventė 110 metų nepriklausomy­
bės sukaktį. Visur vyko iškilmės 
ir paradai, o Vancouvery karalie­
nės Elžbietos II antrasis sūnus 
princas Andrew buvo pakel­
tas Pasaulio Algonąuin indėnų tęsti 
sosto įpėdiniu. dujoms. 

Amnestija 
Čekoslovakijos 

pabėgėliams 
Praha. — Čekoslovakija paskei 

bė amnestiją 75,000 piliečių, ku­
rie po 1968 invazijos pasitraukė 

Nairobi. — Etiopija gali būti j į užsienį. Tie, kurie iŠ krašto yra 
pasitraukę daugiau negu prieš 
penkerius metus, g.)li prašyti lei­
dimo teisėtai pasilikti ir nepra­
rasti pilietybės. Kitokiu atveju jie 
praras pilietybę. Anksčiau buvo j 

os vietos jiems patogiau j žinoma, kad visi pabėgėliai gali 
būti nubausti nuo šešių mėnesių 
iki penkerių metų kalėjimo. Nie­
ko nesakoma, ar grįžusiems, jei to­
kiu būdu, nekels kokios bylos. 

užpūk a Sudano ir Somali jos, sa­
koma Kenijoj. Ir vieni, ir kiti kai­
mynai prie Etiopijos sienos trau­
kia kariuomene. Somalijos kariai, 
kurie įsiveržė i Keniją, teisinasi. 
kad iš 
bus pulti Etiopiją. 

Addis Ababa. —Etiopijos sos­
tinės diplomatai sako, kad "prie­
šo šalies kariuomenė" okupavo 
Etiopijos miestą prie Sudano pa­
sienio. Misi•>!'. riai patvirtino, 
kad į Beica m'estą prieš dvi ar 
tris dienas Įėjo 'uniformuoti vy­
rai". Norvegii Užsienio reikalų 
ministerija gavo žinių, kad tai 
yra Sudano kaciviai. 

VVashington.'s. — Vieno balso 
persvara Atsto1 ų rūmų Komerci­
jos komitetas 'tarė reikalui pra-

Amerikos bazes 
neduoda ramybes 

kainu 

Madridas. Opozicinė socialistų 
partija parlamente reikalaus dis­
kusijų ir balsavimo dėl Amerikos 
bazių buvimo Ispanijos žemėje. 
"Viskas, kas sudaro mūsų šaliai 
pavojų, turi būti parlamento ap-

trolę natūralioms j robuota", sakė partijos vadas Feli-
I pe Gonzalez. 

Buvęs prezidentas Gerald Fordas 
dabar turi daug laiko golfui 

Patvirtino buvusia 
katastrofą Urale 

Norėjo atidaryti 
duris Maskvai 

Nevv Yorkas. — Jungtinių Tau-
I tų Saugumo Taryboje Vakarų ša-
! lys atmetė Afrikos valstybių siū-
į lymą, kad visos šalys pradėtų teik-
I ti didesnę pagalbą Mozambikui, 
i įgalinant jį apsiginti nuo Rode-
i zijos užpuolimų. Vakarai paaiški-
i no, kad toks kvietimas padėti bū-
! tų atidaromas vartų tolimesnei 
Sovietų Sąjungos ir Kubos eks-

i pansijai Afrikoj. 

Ne\v Yorkas. — Jungtinių Tau 
j tų Saugumo Taryba priėmė A-
merikos ambasadoriaus Andrew 
Youngo pasiūlymą Mozambikui 
suteikti karinę pagalbą apsigin­
ti nuo Rodezijos, bet nesiųsti ka­
rinių daiin.ų. 

Pavojus del žmonių 
daugėjimo 

Gencva. — Jungtinių Tautų 
gen. sekretorius Kurt VValdhei-
mas. kalbėdamas viename JT a-
gentūros susirinkime, paminėjo, 

. . . . . . . . . ~w^.,.. -

rio apsisprendimą 
vairuojama raketa. 
'•. ",.\ rr,.!/C'^io:"n:v 

liūs". 

prezidento Carte-
B-i pakeisti 
"Nifko zc-r'~ 

i.-nis n 

Londonas. — Sovietu, mokslinin­
kas disidentas 2ores Medvedev, 
gyvenantis Londone, naujais įro­
dymais patvirtino jau žinomą 
faktą, kad prieš 20 metų Uralo 
kalnuose sovietų atominių užtai- j koks pavojus gresia dėl nepapras-
sų sandėliuose buvo katastrofa, j to žmonių daugėjimo. Per atei-
pareikalavusi daug žmonių aukų. nančiusJO metų priaugs 800 mi-

'ijonų žmonių ar net daugiau. 
SS procentai jų bus neturtinguo­
se besivystančiuose kraštuose. 
Pramoniniai kr;š ai bus dar la­
biau spaudžiami ekonomiškai ir 
-,ocia!in'ai, ir gyvenimas bus tik 
-.unkesnis. 

CJ*i r ! e- T"':r:r:" nuotrauka. Lietuvių gimnazijos mokini: 
mokytojas KainūkžUa Gal kas save atpaž^ia. 

r-oneže I pasau l ine karo metu, apie 1316 metua. Vidury su barzda bendrabučio vedėjas 

KALENDORIUS 

Liepos 2: Aristonas, Monegun-
da, Lengvinis, Guoda. 

Liepos 3: Tomas ap., Anatoli­
jus, Suniga, Tautminas, Ata. 

Liepos 4: Amerikos Nepriklau­
somybės š.entė; Teodoras, Elž­
bieta, Aldis, D.mmilė. 

Liepos 5: Antanas Zak., Filo­
mena, Vint.iras, Lakš'uonė. 

Saulė teka 5:19, leidžias 8:29. 

ORAS 

Daugiausia saulėta, šilta, apie 
S5 laipsniai. 
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AR REIKALBMGAS ROŠIAV^VIAS 
Į KŪRĖJUS V VARTOTOJUS 

Ar mes, ateitininkai, turėtu- bendradarbius, politikus, ope-
mėm pasiskirstyti į dvi grupes: į ros vienetą, mecenatus? Jeigu jau 
kultūros kūrėjus ir kultūros var- j nupiešęs paveikslėlį ar paveikslą 

A. A. PRANAS VAINAUSKAS 
Dar vienas vyras, nusipelnęs] partiniais sumetimais, kaip ir 

atstatant Lietuvos Nepriklauso- \ daugelis kitų savanorių-ateiti-
mybe, išvaręs gilią vagą visuomeį ninku. Tik 1927 m. buvo paskir-
ninės veiklos dirvoje, 
amžinybėn. 

Pranas, kaip ir daugelis jo 
bendranv:v:ų bičiulių, Į gyveni­
mą išėjo iš po šiaudinės pasto­
gės, kurioje pagal M.K. Čiurlio­
nio viziją, du karaliūnai saugo­
jo lietuvs'-cumo ir krikščioniš­
kos meilės ugnį. 

Jis buvo gimęs 1899 m. sausio j 
26 d. Gašeiūnų bž., Joniškio! 
vai., Šiaulių ągs. Gimnazijos j 
mokslą ėjo Mintaujos, tęsė Vil­
niaus M. Yčo ir baigė 1919 m 
Šiaulių gimnaziją.Kiięs iš susipra­
tusios katalikiškos šeimos {it'-\ 
dė Domininkas ir brolis Stasys 
— kunigai) greitai pritapo p iej 
ateitininkų sąjū •''"•'• i :-- įsijungė ji 
jų gretas. Voroneže gyveno Gru-
zavos bendrab'.; Į je. viename 
kambaryje . rininkų pirmū­
nu Edvardu Turauscu (1916 m. 
Vor..\'ic>žo Ateitininkų kuopos pi r 
mininkas. visa gyvenimą vienas j 
iš iitritininh] vadų, žurnalistas, 
dplomatas) ir broliais Juozu ir 
Pranu Venekais, stropiais moki­
niais ir ateitininkais. Juozas g:m 
naziją baigė aukso medaliu. Abu 
broliai pasirinko dvasininkų luo­
mą. Juozas tapo jėzuitu —moks 
liniuku, o PranaV — Kauno dva­
sinės sem'nariios rektorius, nelai­
mingai žuvęs Tytuvėnų ežero 
bangose.). Jie teigiamai veikė ir 
Praną bręsti tvirtų principų ir va­
ringa asmenybe. 

iškeliavo tas Finansų min. vvresniuoju re-
; ferentu (1927-34 m'.). 1934-39 m. 

.. . i buvo Klaipėdos uosto muitinės 
viršininkas. 

1939 m. vokiečiams atplėšus 
nuo Lietuvos Klaipėdos kraštą, 
tų metų kovo m. dalyvavo dery­
bose dėl Klaipėdos uosto laisvo­
sios zonos sudarymo ir 1939 - 40 
m. buvo tos zonos valdybos na­
rys. 

1941 m., prasidėjus II pasauli­
niam karui, po įvykusio 

totojus? Šioms mintims davė pro­
gą straipsnis "Kultūriniai uŽda- ! 
viniai - maži, bet nelengvi". A-
teity, balandžio nr. kyla klausi­
mas, ar toks suskirstymas gyve­
nimiškas. Dažnai susikerta rašy­
tojai su skaitytojais, taigi kūrėjai 
su vartotojais. Mažiau nusiskun­
džia stipresnieji dailininkai, nes 
vykusius paveikslus turtingiesnie-
ji perka, o kitiems lieka knyga. 

Ši problema ne taip lengvai 
sprendžiama, kaip iš pirmo 
žvilgsnio atrodo. Mes greitai ir 
griežtai sprendžiame, palyginti, į 
būdami nedidelė grupė, kai ji ir 
visos tautos mastu nėra lengva iš­
ryškinti. Pranas Dovydaitis bū­
tų paklausęs, kas iš ko turi pasi-. 
mokyti: kūrėjas iš liaudies ar 

L v 

liaudis iš kūrėjo. Kas kūrė dai­
nas ir jų melodijas, kas kūrė rū­
pintojėlius, koplytėles? Žinoma, 

užsitarnauja .kukiuos kūrėjo var­
dą, tai ką darysim su kitais? 

Užplūdo atsiminimų knygos. 
Vienas nuoširdžiau priimam, ki­
tas menkiau verinam. kaip, mū­
sų supratimu, mažiau reikšmin­
gas, įiur tuos pasakotojus reikė­
tų sodinti? Juk jie visi yra mūsų 
.praeities darĮ?ų ryškintojai. Ar vi­
sa, kas pasiūloma, vartotojas turi 
imti už gryną pinigą? Ar ateiti­
ninkai įaų .taip labai susirūpinę 
lietuviškos kultūros grynumu? 
Ar mes n ^ m u r d o m dažnokai po 
tarptautinius vandenis, ar ne per 
daug tori mums įtakos visa, kas 
s,yetįma. -Įtaikia gryninti savo 

^įmtpsiojS jiĮaJbos vartojimą, pa­
g e l t i ją savo šeimose. Tai būtų 
pirmutines ;įr svarbiausias visų a-
teitimnkų uždavinys - išmokyti 

mieji žingsniai visiems sunkūs. J 
Kartais jie yra ir paskuti-
riniais laimėjimais. Reikia ilgų 
metų, kol išryškėja talentas, kol 
įsijungia į kultūros kūrėjų eiles, 
o taip pat ir į kultūros vartotojus. 

Pranas Razminas 

PAMALDOS ATEITININKŲ 
KONGRESO M E T U 

Atidarymo Šv. Mišias penkta­
dienį rugsėjo 2 d. celebruos vys­
kupas Charles A. Salatka. pa­
mokslą pasakys kun. dr. Ant. 
Paškus. Šeštadienį rugsėjo 3 d. 
Šv. Mišias celebruos vysk. Ant. 
Deksnys. sekmadienį, rugsėjo 4d. 
Šv. Mišias celebruos ir pamokslą 

zgys. 
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sukili-

sa,vo vaidus Imtą ją kalbą mylė­
ti k ja faaįbęti. Čia mes turėtu-

jaunieji nėra liaudis. Mūsų mažų! mėm įfi^i .tikraisiais Įietuviš-
jų dar nebūtų ir prasmės įtrauk-1 kosjo^ kultūros vartotojais, o vi-Į šių laikų Lietuvos gyvenimo. 
ti į pokalbį. Jie dar nėra ir beveiki sa Jįįta ate^u. nesunkiai. Tada ir 

būtų nereikalin-

A. LANDSBERGIO DRAMA 
KONGRESO M E T U 

Dramaturgas ir poetas Algir­
das Landsbergis jau užbaigė sa­
vo dramą "'Šventasis narvas", ku­
ri bus suvaidinta IX ateitininkų 
kongreso metu Clevelande darbo 
dienos savaitgaly. Jau pradėti pa-j 
rengiamieji darbai, tariamasi su 
režisoriu. Medžiaga dramai yra iš 

g • Redakcija straipsnius taiso sa^g 
I auoziara Nesunaudotų straipsniu 
i .lesaugo Juos grąžina tik iŠ ank* 
!! to susitarus. Redakcija už skeR>(; 
'- TJJJ turini neatsako. Skelbimų tatf 

II to$ prisiunčiamos gavus prašymą: 

E • Redakcija iiro* kasc*. 
S x30 — 4:30, fte*ta4ieoia. 
| 1 9 0 - 12.00. 
s • Administracija dirba ia-
5 dien cuo 8:30 iki 430, iekzz 
S dieniais nuo 8:30 iki 1200 

îiiuiiiiuiiiiiuiiiiiiiiiiiiuiiiiHiiiiiiiiiiiiiniuiiituusiiHiHuiiiHimiiiuuiiuiK: 

negali būti rimti kultūros varto- < tas grųpavįnas 
tojai. Jeigu apgraibomis ir misi--! g a s . Ątkištįnė i gas. Ą^s|^a|ė knygą ar ątki&ti-
voktumėm, kas galėtų būti kultu- ^ p ^ ^ į y ^ ^ a r ^ r a kultūros 
ros vartotojai, jeigu jie atitiktų 
tam tikras sąlygas, tai kas būtų 
laikytinas kultūros kūrėju, kad ir 
ateitininkų tarpe, šiandieną jis 
sėdi kultūros kūrėjo kėdėj, rytoj 
ėdės kultūros vartotojo suole. 

džiaugsmingai 
su 

A. a. Pranas Vainauskas 

m<> — Laikinosios Letuvos vy­
riausybės Prekybos ministras. 

Išrvškėjus Vokietijos politikos 
Hadancjįai neleisti atkurti Lie­

tuvos valstybės, iiko tvirtas oku­
pantų ir su jais bendradarbia­
vimo oriešas. 

Vergdamas būti rusų bolševi­
ku sunaikintas. 1944 m. pasi­
traukė į Vakarus. Būdamas nuo 
1927 m. Krikšo. demokratų parti-

trem-

BP jų, Voronežo ateitininkams 
žymios Įtakos darė ateitininkai 
pirmūnai Vytautas Endziulaitis, Į. 
gimn. kap kun. M. Krupavičius, 
Leonas Bist:as. Žodžiu, tapti 
brandžia asmenvbe salvgos buvo! 

„ , ' TrZ » • vvr. vaiavoos narys. 
geros. Pranas buvo aKtvvus atei- ! ' 

jos centro komiteto nariu 

se 
Vakar šauniai dainavo, ir visi 
jam stipriai plojo, šiandien jis 
klausosi kito dainuojant ir jam 

ploja. Vakar mū-
žymus dailininkas grožėjo­

si savo draugo skulptūra ar tapy­
ba, rytoj jis iškabins savo pa­
veikslus. 

Ne taip lengva užsitarnauti 
kultūros kūrėjo vardą. Kartais stę 
oi ar skaitai ir pagrįstai pagalvo­
ji, kad ne visi gali būti kultūros KŪ 
rėjai. Kultūros kūrėjus istorija 
apspręs. Šiandieną belieka tik su­
tartinai dirbti. 

Kultūros kūrėjai kartu yra ir 
kultūros vartotojai, o kultūros 
vartotojai dažnai yra ir kultūros 
kūrėjai. Tokį nusiteikimą turėtu­
mėm nusivežti ir i ateitininkų 

kūryba, teiktinas kultūros varto­
tojui. Padiskutuokime akademiš­
kai būsimam kongrese. 

Tie patys kuria, tie patys var­
toja, vienasjk$ą papildydami. Pir-

K O N G R E S O 3©^QZf tUMAS 

Simpoziume tomą ••fKvvniį tema 'Gyvoj 
dvasia — kelias į krikščioniškąjį į 
atsinaujinimą" be vadovo kun. I 
dr. K. Trimako dalyvauja kun. 
Antanas Rubšys, sesuo O n a Mi­
kai laite, dr. Vytautas Vygantas 
ir kun. Jurgis Šarauskas. 

. —rT?Sk— 

Nuoširdžiai sveikinu . , 
K0MP. JULIŲ GAIDELĮ ir 

aROCKTCHiO ŠV. KHZIMIER0 CH0R& ? 
su Hduįai gimusia plokštele "Laša laiko lašai". Gies­
me daina ir kultūra tai mūsų egzistencija, Linkia ir 
daugiau jų išleisti, kad jos mus stiprintų ir ugdytu. 

Marija Petrauskiene '•"» 

Jr == "^ 

PARENGIMAI CHICAGOJ 
Įjcypg a—4 d. — Liet Šaulių r inkt inės, 

s&įprigos k ^ ū r i n i s suvažiavi- Rugsėjo 11 i . — Lemonto L B 
H ^ S l j n £ £ Pier. A^iek met inė g e g u a n ė Umbraso so 

i Ją fos %—l~ d. — Jaunučių. dyboje. 

| tyje įsijungė į jų veiklą. l$$6-49 'kongresą Clevelandan. Vargu ar 
i m. Lietuvos Raudonojo kryžiaus j 

tininkas, dažnas koncertų, i 
savybės vakarėlių, ruošos ko­
misijų nnry- ch^ri^tas. Tromtiniu 
globo? k''op'"i- '--u'vs, o po re\'0-
liuciį<-. -' Ė 6 ' bkšč. demokra­
tų partijos skyriui, te skyriaus na­
rys. Tuo būdu brendo kaip būs:-
masis kenrol :-> dėl Li2tuvos lais­
vės ir Lietuvos valstybinio rūmo 
plytininkas. 

Baigęs gimnaziją 1919 m., Pra 
nas pakluso Įietuvos vyriausybės 
Rginiriitii sieti savanoriu į besi-
kūriančia Lietuvos kariuomenę. 
tapdamas jos kūrėju — savano­
riu. 1919.XII.16 baigė Karo mo­
kyklos 11 laidą ir buvo pakeltas į 
I karinink > ;a; jSdį X sieki -sm.^ 
karininko karjeros. ^922 m. išė­
jo atsargos ir pradėjo Lietuvos 
universitete st i&į&ti teise, bet 
1923 si. sausio m. ••. yvavo 
Klaipė -. ; fS&m infane 

Praną traukė administracinis 
darbas. Tad 1923-24 m. bu\c 
Kauno aps. Žemės tvarkytojas-
Pasireiškęs kaip gabus adminis­
tratorius. 1924-26 m. buvo 2e-
mės Ūkio min. Žemės relormos 
dep-to direktorius. Tuo būdu bu 
vo vienas iš artimiausių min. M. 
•Krupavičiaus bendradarbių vyk­
dant Lietuvos žemės reformą. 
Tad ir jam tenka dalis garbės už 
įvykdytą žemės reformą. Va'fin-

" gas, stropus ii reiklus min. M. 
Krupavičius buvo patenkinus sa 
vo padėjėju. 

Po 1926 m. Seimo rinkimų, 
kairiajam partijų sparnui ir tau­
tinių mažumų frakcijoms suda­
rius Seime bendradarbiavimo 
fekka k to Hbku ."r.^Mmą nau­
ją vyriausybę, nežiūrint kad Pra-

1949 m. atvyko i JAV. .Pradžio­
je pasirūpinęs užsitikrinti egzis­
tenciją, tuo pačiu metu rūpinosi 
atkurti Lietuvių kriklc. demokra 
tų sąjungą, kurios centro komi­
teto pirmininku buvo 1949-58 m. 

Be to, buvo Leono XIII fondo 
valdybos narys. Nuo 1951 m. — 
Vidurio Europos krikšč. demo­
kratų sąjungos tarybos ir vyk. ko-
misijos narys. Kaip minėtos są­
jungos delegacijos narys, 1958 m. 
ei i iv\ I•..« ta'-'pkontinenlalinėje 
Krkšč. demokratu konferencijo­
je Briuselyje. I ž nuopelnus krikš 
čioniškai demokratijai 1977 m. 
gegužės 28-29 d.d. Krikščionių 
demokratų konferencija pakėiė 
Sąjungos garbės nariu. 

Spaudoje Pranas Vainauskas 
rašinėjo "XX Amžiuje". "Drau­
ge". Tėvynės Sarge". "'Jaunimo 
Ž\ giuose". 

galima laikyta 
aplinkybėms susi-

būtų 
rėjų tą. kuris. 
dėjus, išleido gana silpnų eilėraš­
tukų knygelę arba silpnų kūry­
bos rašinėlių. Tokių negalima 
pasiūlyti ir kultūros vartotojams. 

^^ejįfeiiukiiietovykla ĮĮainąyoje. 
l i epę? | į , - l ^ t . yyeių Dl. 

— Ic^anoji ^ * f . metinė gegu­
žinė Vyčig 0ĘfaBfc 

l iopos t d. — Lietuvių tele-
viatjos geguįinė Union Pier, 
Mi^higane. 

Liepos £—33 d. — Chicagos 
skautų,-čių vasaros stovykla Ra­
ko stovyklavietėje, prie Custer, 
Mieh. 

l iepos 10 «L — Krikšėionių 
kultūros kū- demokratų gegužinė prof. dr. J . 

pasirink-Kaip asmuo tvirtas 
tuose krikščioniškuose principuo 
se, pareigingas, aktingas ateiti­
ninkas. Kęstučio korp. brolis. 

nas buvo kireyas — savanoris, jis k v s 
IJĮUVO i i tarnybos atleistas, v^e ii\ kolon^a. 
nesugebėjimo atlikti darbą, bet 

* . 

Veikloje tolerąntas, koks krikš­
čionis demokratas privalo būti. 

Dar gyvendamas Kaune, gyve­
nimo drauge pasirinko Lietuvos 
banko tarnautoją Emiliją Tamu­
lytę, su kuria sukūrė laimingą 
šeimos židinį. Pasirinkimas buvo 
-. ykęs. Siema pasižymėjo darna. 
Emilija buvo rūpestinga šeimos 
židinio saugotoją, daug rūpesčio 
ir širdies įdėjusi Praną slaugant 
ligoje, ligi jo iškeliavimo amži­
nybėn. 

A.a. Pranas Vainauskas palai­
dotas Cypress Hill papinėse, 

kur |au susitel-
Uetųvtų didelė 

Senuosius' ateitininku vadus prisi-
menant. Kazys sapalas Ateitmin 
ku sąjungos generalinis sekreto­
rius 1927 metais, vienas iš dk^aų-' 
siu Ateitininkų reorganiaacigio-
kongieso Palangoje ruošos dVcbiĮ, 
vykdytojų 

Btcokiyn, X Y 
rr.;rųsių 

Kultūros kūrėjams tupėtų įiiti 
didžiausias rūpestis kurti kultū­
riškai vertingus darbus, o visa ki­
ta palikti jau kitierns pasirūpinti. 
Tai pirmieji kariuomenės dali­
niai, kuriems visai nerūpi kovos 
rezultatai. Jų vieną mintis - lai 
mėjimas. Kultūros kūrėjai — ne* 
vien knygų rašytojai. Bet jų, dąr 
yra dešimtys kitų kultūros rūšių 
Mūsų chorai su muzikais ir chor­
vedžiais, nėra tik kultūros varto­
tojai. Tik vieni kitų pasiklausda-: 
mi ir pasiklausydami, šį tą laj-
ZBė»m. Kur są4ift§i-ji ŠĘfyk 
dicn-'3čių, savaitr"r*«*iu. žumahr 

Meškausko viloje, Beverly Sho-
res, Ind. 

l i epos 16 ė. — Pavergtųjų 
tautų paradas. Chicagos. .miesto 
cestfiBy -fuošiarnaa iPavergtųjų 
fcaatų k^mitetpj- dalyvaujant lie­
tuviams. 

Liepos 17 d. — Sv. Kazimie-
ro aeaenį rėmėjų gegužinė vie­
nuolyno sode. 

— §vėkgr,iadų dr-jOG geguži­
nė Julijos Biliūnienės viloje. 
Beverly Shorm Ind. 

l iepos 28--3H d. — Chieagos 
skautų-cni jautk vadovų sto­
vykla Rako stovyklavietėje, 
prie Custer Mich. 

Rugsė jo 17 d. — Rudens ba­
lius, ruošiamas Vytau to D. šau­
lių r inkt inės Šaulių namuose. 

Spalio 1 d. — Lietuvos vy­
čių 112 kuopos rudens šokiai 
Vyčių salėje. 

Spalio 8 d. — Cicero jūros 
šaulių "Švytur io" kuopos balius 
B. P a k š t o svetainėje. 

Spalio 9 d. — Vilniaus dienos 
minėj imas Jaunimo centre, ruo­
š iamas Vilniaus k r . lietuvių 
s-gos Chicagos skyriaus. 

— Madų paroda Jaunimo 
centre , ruošiama Pu tnamo se­
selių rėmėjų. 

Spalio 39 d. _ Brlghton 
P a r k o lit. mokyklos tradicinis 
rudens vakaras Šaulių namuose. 

— L B Melrose P a r k o apylin­
kės ir lituanistinės mokyklos 
ruoš iamas tradicinis vakaras 
Eag les salėje, 147 Broadway 
Melrose Park, HL 

— Mapąuette P a r k o liet. na­
mų savininkų dr-jos rudeninis 
banke tas parapijos auditorijoje. 

Lapkr . 5 #. - Lietuvių fon­
do vajaus banketas Jaunimo 
centre. 

MT. M. RšfMn, Presldent of tlie old reliahle finu 

GLOBĖ PAKCEL SERVICE, INC. 

officially inforrns its numerous elients 
t h a t t he sending cf 

D I T Y — P R E P A I D GIFT P A R C E L S 
to relatives in BSSB 

IMU 

•i 

is continuing as it has been during tbe pas t 45 vears. 

Every parcel is insured. 

There is nothing t o be paid by the reclpient. 'f 

The sendmg of a gift parcel is the best w a y to bring į o y 
to your relatives. ' ~&i 

Į Lapkr . 19 ė. — Lemonto 
Liepos ' ! I A - BALPo Chi- ^ ^ ^ Bendruomenės balius 

cagos aps. ir skynų gegužine. U n į o n H a ] , w u l ( w s rf 

Polonia Gn>ve §cde, 46 ir Ar-į 
cher Ave. l a p k r . tS—27 d. — I H Moks-

Liepos 31 — r\įgp. 5 d. — i l o i r k u r y h o s simpoziumas Jau-
Sendfaugių stovykla Dainavoj 

Rngp. 7-11 d. — l i e t . Fronto 
bičiulių stovykla Dainavoje. 

*""»o 
tiaių šokiu 

įkiireai Daii 
— Lietuvių 
V^eių p a 

- Akademi-
suvaj&avi-nio akautų 

Bnkm Pier j m ^ 

Prair ie 

B. 2 
. • , . 

redaktorius, žurnalistus, spaudos j 

d>oa Estu 

tės mineiirrias ^ S ^ ą namuose, 
v«finft i ' DL JMittn 

m m o centre. 
Gruodžio 18 d. — Tradicinės 

vilniečių kūčios Jaunimo centre. 

$T. rammm KMK 

IT ASSOOATCS 
Reakor 

Jeigu {domaujatSs įsigyti 5ioje 
sWr*»feeje nekilnojamo turto nuo­
savybe, maloniai jums patarnaus 
Veronikos Jakušovtenčs vadovau­
jama uatuviSka jsUiga. Darbo va­
landos kasdien 9 — 4&0. 

Parceis are aacepted in the following offices and 
branehes • 

GLOBĖ PARCEL SERVICEJNC. 
723 Wahiut Streei, Philaldephia, Pa. 19106 

Tel.: (215) — 925-3455 

HEW YORK CENTRUL OFFICE 
212 Fifth Avenue, Room 709 

(between 25th and 26th Street) 

Hew York, H, Y. tOOfO 
Tel.: (212)—835-4537 

0*TTCE HOTKS: Daily 9:00 A.M. — 3:00 F.M. 

Satcrdays elosed during Jnly a«d Augrs t . 

„A 

a 

BALTTMORE, WH>. 21224 
3209 Eastera Ąveone 
(30L) — Di 2-2S74 

CHTCAGO, ILL. AS622 
2242 W. CTiicago Avemie 
(312)-235-7788 

CHICAGft VLL. 80632 
4065 Archer Avenue 
(312) — Y A 7-5980 

CLEVELAND, OHIO 4419» 
3491 West 25 St. 
(216V741-8082 

DCTROFT, SHCH. « P I 
6720 Mfclriigiia Avenue 
(313JHB94-5S56 

ELEZABETH, N. J, 07201 
956A Elizabeth Avenue 

HAMTRAMCK, MKH. 48212 
11415 Jos. Campau Avenue 
(313V395-6350 

LOS ANGELES, CAUF. 90026 
2841 Sunset Blvd. 
(213>413-«177 

M1NNEAPOLIS, MTNN. 55418 
24S2 Central Avtnoe N. E. 
0n2>786-2545 

NEW BRITAIN, CONN. 06952 
97 Shuttle Meadow Avenne 
(203>244-«82» 

NEW YORK, N. Y. 16003 
161 Fbat Aveaae 
<212K»4«36 

CLEVELAND. OfflO 44134 
5432 State Rd. 
(216V749-3033 ; 

PHILADELPHIA, PA 19123 
1013 N. Marshal) Str. H 

(215)-925-8878 T 

ROCHESTER, N. Y. 14621 -
681-683 Hudsoa Avenne 
(716V544-2151 | 

SAN FRANCISCO, CAUF. 9419 
1236 Ninth Avenne 
(415>564-7981 * 

SEATTLE, WASH. 98125 'v 

11551 6fh Kace N. E. 
(206)-EM 3-5556 

SOUTH RIVER, N. J. 08882 
168 VVhitehead Avenne 
(201)-257.2H3 " •" 

VTNfc'JViND, N . J. 08369 
Parish HaU, West Landis Ąjre. . 
(609)-696-9796 

WORCESTEJt MASS. 64699 v 
82 Harrisor SC 
(617)-798-3347 .» 

• * t 

BROOKLYN, W. Y. 11222 •? 
72 Nassau Avenue . | 
(212)-389-6747 

vVHEAT RFDGE, COLO. 99991 
4330 Quay Str. ,— 
(303)-422-4336 -

_ ! _«i. 
SYRACUSE, N. Y. 13294 .8 
318 S. WllS>ar Avenue -į, 
(315V476-6958 ^ 

. . . . . * • . . 

f\ Re^aest cnt mw !Žaty Hs t mm 

"mytsf M^imuJ^ a 
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liepos 4-toji 

MOŠŲ ŠIRDYSE IR MINTYSE 
Prancūziškai rašęs lietuvių mo katilas" nėra nustojęs viręs 

poetas O. Milašius savo misti- ir dabar, tai vis dėlto ir etninės 
niuose raštuose yra paminėjęs gru-.iės gali turėti savo išimtinę 
Ameriką, kaip didžiulę nežemiš- laisvę, laikytis savų papročių, pa­
ką būtybę.'Jo mintimi buvo pa- laikyti šeimų tradicijas, net kur-
darytas žemėlapis, panašus 4 le- ti savą kultūrą. Paskirų tautinių 
gendinį slibiną. Tai buvo su- grupių margumynas čia darniai 
prantama, kai Amerika po pir- susilieja su visuma — su visa a-
mojo karo iškilo kaip didžiulė merikiečių tauta, visa kultūra ir 
galybė, turtinga valstybė, bet dar visu gyvenimu, kad nė vienas, 
nesugebėjusi kalbėti diplomati- jei tik nori, gali nesijausti sve-
ne kalba su praeities didybe ser- timtaučiu, nė vienas gali nesi-
gančiomis Europos valstybėmis, jausti išskirtu iš savo aplinkos. 

Po pirmojo karo Anglija dar Žinoma, politikoje pasitaiko ir! 
nebuvo praradusi kolonijų. Savo skirtingų, kartais net neigiamų! 
pajėgumo ir išdidumo dar laikė- žingsnių. Bet dėl to nėra kalta 
si, nors labai sunaikinta, Prancū- Amerika ar jos laisvė, o kalti pa-
zijavKaip jėgos valstybė buvo su- skiri žmonės, kurie savo veržlu 

ŽMOGAUS TEISES SOVIETUOSE 
Konstitucijos sumanyme žmogaus teises ir laisves 

plačiai aptariamos, bet tikrovėje jos varžomos 

ir kultūrinio 

Žmogaus teisės ir laisvės kelia 
rūpestį ir demokratiniuose kraš­
tuose, nes santvarka negali būti 
tobulesnė už žmones. Šios srities | m a s " . 
JAV aukščiausio teismo sprendi- Pažadai 
mai kartais verčia nusistebėti. Jų 
įgyvendinimas sukelia ilgokai 
trunkančias kovas. Taip nutiko 
ir su vergystės panaikinimu Šia­
me krašte. 

Rusijoje visą laiką vyravo prie­
spauda. Kotryna II kalbėjo apie 
pavaldinių laisvę, bet skelbė: ' 'Ru­
sijos suverenas reikalingas visuo­
tinės galios ir visiško pavaldinių 

I paklusnumo. Kiekviena 

GEDIMINAS GALVA 

vystymo progra-

O jų 

kita vai-
nykusi tikVokietija, o Rusi jadar mu įsimuša į valdžios postus ir | d ž i a k e n k s m i n g a ^ ^ k ^ 

| prie suirutes . 
Net daugiau kaip dviem šimt­

mečiam praslinkus, santvarkai 

išreikšta. 

buvo tik "tyrai, kuriuose viešpa- labiau proteguoja savo grupes 
tavo laukiniai žmonės ir žvėrys", savo partijas ar savo profesijas. 

Tačiau toks galvojimas tebu- negu amerikietišką gyvenimą, 
vo tik romantinis įsižiūrėjimas į kuris turi būti pažymėtas l a i s v e , ! - , . o , ,-

, . . , . . , . , , , .. . •• , pasiKciius, rvusiiOje 
savo aplinką, kurios įtakoje bu- demokratija ir asmenų lygybe į į š d t a t e 
vo Milašius, istorikas Gonzague Nepriklausomybės !<••« mirti r 
de Reynold, socialinis filosofas je tai aiškiai 
Ortega y Gasset Jų 
pasikeitė, kai pamatė., kad Ame- — bet kiekvienas įstatymas, 
rika yra laisvės, demokratijos, kiekviena rezoliucija tiksliai vyk-
iabdaringos meilės "ir ekonomi- domi tik pilnutinį idealą atitin-
nio veržlumo šalis, o ne slibinas, kančių asmenų. 
norįs praryti kitas tautas ir vals- * 
tybes. 
. Amerikos 

viliojantys. 
daug. 

Piliečiai turi teise į darbą, bet 
tik partijai klusnieji. Poilsio tei­
sę užtikrina tik 41 valandos dar­
bo savaitė, kai Vakaruose jau 
seniai įgyvendinta 40 vai. darbo 
savaitė ir ją numato dar trum­
pinti. Piliečių teisė į sveikatos 
apsaugą dažnai atsidaužą į vais­
tų trūkumą. Teisė į materialinį 
parūpinimą senatvėje dažnokai 
tesiekia keliolika rublių. Kiekvie­
nas gali Bcaiaanyti, kaip tokie 
proletarai gali pragyventi. 

Piliečių teisė j batą yra pakibu-

ifimb'os vai 

NENUGALIMOJI UOLA 
Apaštalas $r. Petras, vienas moie, kaip visos Bažnyčios pir-

svarbiausių Kristaus liudininkų, masis valdytojas ir ten kankinio 
. _ ™ „ .,. v. ; buvo paties Kristaus paskirtas va- : mirtimi miręs už Kristų ir jo 

tvarką TSRS piliečiams garan- j d o v a u t i ^ ^ ^ ^ k u r i a ' m o b ! ą . 
tuojama zodzio, spaudos, susinn- ] K r i s t u s j a u ^ j - k u r t j I T i e k w p e t r a s ^ m u 
Kimų, eitynių ir demonstracijų ^ m o k s I u J r ž e n k , a i s , K r i s _ ! t a l a i j u 
laisve. Sių politinių lais i taus klausimą, kuo jį žmonės lai-
vių įgyvendinimą užtikrina su- k ^ "Ajsakydamas Simonas Pot-
teikimas darbo žmonėms ir jų or- m s ^ T u ^ ^ g > v o j o D i e . 
ganizacnoms visuomeninių pa­
statų, gatvių, platus informacijos 
skleidimas, galimybė naudotis 
spauda, televizija ir radiju". 

Čia kalbama apie komunistų 

vo Sūnus" 

tebevyrauja j si ore. 
, , , .. „,,..,...,,>.. suverenas, skelbiantis! partiečiai deklaracno- 2 _ . . . . . . ' 

* . j žmogaus teises ir laisves, bet jas 
. v - . v T,_ .. , 1 į varžantis ir pažeidžiantis, 

nuomones žmones pnes Kureją yra lygus,' N ė vienas kitas 
konstitucijoje taip 

, . . . , . . . Liepos 4-tąją prisimena visi a* 
eKonomimo zydeji- 9 • v. . . . . . - . 

, , . , .. ' J. menkieciai, gimimu ar teisiniu 
I S T J f f B ! T * T t l k j * * * 1 " 1 - keliu tapę valstybės piliečiais ir 
^ J ! ^ ' - - V 1 T V a į " a m a jai prisiekė ištikimybę. Dar daž-superprodukcųa ir karo išdavos n i a u h M % d p r i s i m e n a kėlė knzę po krizes. Kai Europoj , „_ . . . . « . . . .. .. ~ r*- • • 1 • atstovai tų tautų, kurių artimieji 
gimė fašizmas ir nacizmas, kai 1 »• J . . . 
!I£IL. „xm~ -JZIZ- Z-±. k e n c i a Pnespaudą, vergiją ir o-

kupacinį išnaudojimą. Reikia 

kraštas savo 
smulkmenis-

5 

Šia teise gali naudotis 
ir santvarkos privile­

gijuoti asmenys. Dėl šios teisės 
tebevyksta aštri kova, nes vis dar 
trūksta mažos kvadratūros butų. 

Teisė į nemokamą mokslą ir 

po jų daugybė kankinių 
yra tie Kristaus tikėjimo liudi­
ninkai, kurie istorijos bėgyje pa­
laikė evangelinį tikėjimą, stipri-

(Mt. 16,16). Tada pat no krikščionišką dorą ir kūrė 
i Jėzus kitų apaštalu, taipgi būsi- 'naują šventųjų bendruomenę že-
| mųjų jo darbų ir tikėjimo liūdi-įmėje ir amžinybėje. ^Aoa^talai 

ninku, akivaizdoje ištarė šiuos i buvo akivaizdūs Jėzaus Kristaus 
. . „ . . - , , ,^ , , . labai reikšmingus žodžius: "Pa- j jrvvenimo ir mirties liudininkai, 
ir ių talkininku veiklą. O kokia i 1 - • «. „ • T - c - - • - J - : • u 1- J - • 1 
. . . . . . - * laimintas esi. Jonas sūnau, Simo-1 m mediniai buvo liudininkai ti-
laLSve kitiems? . , - - , . • 1 ••• .v ., ... . 

„ . . . . . nai nes ne kūnas ir kraujas tai kėlimu ir is ukeumo, kuriuo jie 
Sekančiame straipsnvie apie pi- i . . - . • . -r. 

,. v . . . . . •' F . K. 1 tau aoreiske. bet mano T 
Iiecm teisę įungtis 1 organizaci- L _ _ j 

; \T ' 1 • t kurs yra dangoje 
jas, bet tik 'komunizmo statv- 1 . r> • / 1 \ -

' kau: tu Petras (uola), ir ant tos 
uolos aš pastatysiu save BažnV-

mano 1 evas. 
Ir aš tau sa­

kai neaptaria žmogaus teisių ir i kultūrinius pasiekimus patamau-
laisvių, kurias komunistų partija'. tų gyventojams, jei mokymas, 
pažeidžia kiekviename žingsnyje, i mokslas ir menas nebūtų įspraus-

\ tas į komunistinės pasaulėžiūros 
j rėmus. O čia kūrybos laisvė yra ! ^}? 

suma-! suvaržyta. 

pripažinti, kad net geriausi no­
rai, kuriuos turi laisvę žmogaus 
vertybe laikantieji, net didžiausi 
troškimai nepriklauso tik nuo 
paskirų tautinių grupių, net ir 
ne nuo pavergtųjų atstovų ar jų 
reikalais besirūpinančių ameri­
kiečių. Laisvės veltui niekas ne-

Teisių koodifikavimas 

Naujosios konstitucijos 
nyme žmogaus teisėms ir lais­

vėms aptarti skirti net 29 straips­
niai. 

39 str. skelbiama: "TSRS pi­
liečiai turi visas socialines-eko­
nomines, politines ir asmenines 
teises bei laisves, kurias skelbia 

Keistosios teisės 

Piliečių teisė dalyvauti valsty­
bės ir visuomenės reikalų valdy­
m e yra biurokratinė išmonė. Pi­
liečiai turi pareigą balsuoti, bet 
jie negali net kandidatų pasirink­
ti. Jie gali kritikuoti darbo trū-

liesti 

bos" tikslais. 
52 str. skelbiama: "TSRS pilie­

čiams pripažįstama sąžinės lais­
vė, t y . teisė išpažinti bet kurią 
religiją, atlikinėti religines parei­
gas arba neišpažinti jokios religi­
jos, vykdyti ateistinę propagan­
dą. Kurstyti nesantaiką ir neapy­
kantą ryšium su religiniais tikėji-
mais draudžiama". 

Čia aiškiai nutylima rea^i-č 
propaganda ir ateistų nesantai­
kos kėlimas. 

Sekančiame straipsnyje sako-
kad valstybė gina šeimą. 

Tiksliau tams, valstybė griauna 
šeimas, nes per pastarąjį dešimt­
metį Lietuvoje ištuokų skaičius pa-
didėio bent tris kartus. 

as pastatysiu savo 
čią. ir pvagaro vartai jos nenu­
galės" (Mt. 16,17-18). 

Šv. Petras nebuvo iš apaštalų j liudytojais Jeruzalėje. 

gyveno ir kurį perdavė kitiems. 
Tikėjimo liudytojų pareigą Vieš­
pats Jėzus iš anksto jiems ap­
reiškė ir įsakė vykdyti: Kai tik 
šventoji Dvasia ant jūsų ateis, 
jūs gausite galios ir būsite man 

visoje Ju-
Svenėiaustas, nes. ĮO mokytoją 1 dejoje Samarijoje ir iki žemės 
suėmus, jis net tris kartus jo iš-; pakraščių" (Apd. 1,S). Ta ip ir 
sigynė. Petras nebuvo didžiausio j vyko, kai tik apaštalai įgijo drą-
dkėjimo, nes jis nenorėjo pripa- sos, pasitikėjimo ir troškimo 
žinti Kristaus pranašysčių apie j skelbti tai. ką jie buvo matę ir 
savo kentėjimus, ir mirtį. Pats girdėję, ką buvo išmokę ir pada-
Kristus jį turėjo smarkiai subarti, ' rę savo gyvenimo dalimi, 
pasakydamas net "eik, šėtone, į Apaštalas šv. Jonas vėliau ra-
nuo manęs". Bet Petras turėjo' šė: "Kas buvo nuo pat pradžios, 
meilės, nuolankumo, tiesumo, ką girdėjome, ką savo akimis ma-

ir garantuoja TSRS konstitucija 
bei tarybiniai įstatymai. Soeialis-j kūmus, bet draudžiama 
tinė santvarka užtikrina piliečių į valdančią partiją. 
teisių ir laisvių plėtimą, nepaliau- 50 str. pasakyta: "Sutinkamai 
jamą gyvenimo sąlygų gerinimą, į su darbo žmonių interesais ir sie-
vykdant socialinio ekonominio1 kiant stiprinti socialistinę san-

rytuose ryškėjo nežaboti komu 
cistiniai žiaurumai, Amerikos 
laisvės švyturys, įžiebtas kovomis 
prieš išnaudotojus, ir dideliu ryš-
tu sukurtas naujas gyvenimo bū­
dąs pro tamsą švietė visiems 
prispaustiesiems. Į šio krašto 
laisvę ir demokratiją žiūrėjo visi 
tie, kurie savuose kraštuose ko-
y ^ o _uz tuos pačius pradus. Tos d a v ė A m e r } k a i _ • t u r ė j o j o s 
laisves ir demokratuos bijojo dik- i r m ū n a i g ^ o ^ U į ^ n e _ 
taturų valdom! kraštai, nes tai d g v ė j o s d a r b i n { n k a m s > n u _ 
buvo priešingybes, galinčios ka- s k r i a u s t o m s grupėms, nuvertin-
da nors aštriausiu būdu susidur- M p a v e r g t u j ų palikuonims -
g Nors Amerrka tuo metu nie- . t u r ė j o ^ i§ s i k o v o t į . 
kam karines pagalbos nežadėjo, U i s v ė s neduQ$ k p a v e r g t o m s 
bet demo^ratmiai kraštai zmojo, t a u t Q m s ^ ] a i s v e ^ ^ ^ ^ 
kad p stovės žmogaus laisves, tei- . a n č i o s v a l s t y b ė s Nuolatine ko-
sirigumo ir demokratojos pusėje. ^ h d i d e l ė m i s p a s t a n g o m i s r e i . 
Jei laimėjime visko nelaimėjo, kai ^ ž a d J n t i , i e p o s 4 _ t Q s i o s ^ ^ 
lai-ir pralaimėjo, bet 1776 m. he- m a t y t i - o s ^ m l a i s v ė 
pos 4^ diena kiekvienenais me- n e l i k t u t j k ž o d ž J u ž a i ( J i m o &f 
tais is naujo skatina susimąstyti l k i k a v j m o p r i e t n o n e > 0 t i k r a v i s u 
apie laisve^ žmogišką vertę : ž į s t a m a t e i s e . 
ir žmogaus teises. 

* Amerikos nusiteikimas laisvės 
Amerikos istorija, palyginus ją atžvilgiu stiprina viltis paverg-

su tūkstantmečiais skaičiuojan- tuosiuose, nes atsakingumą turį 
člomis tautomis, yra labai trum- ir laisvės vertę suprantą ameri-
pa. Amerikos tauta neturi to pa- kiečiai žino, kad laisvė nėra da-
grindo, kurį turi uždaresnės ar Ujama — negali būti vieniems 
atviresnės Europos ar Azijos kai amžina laisvė, kitiems amžina 
kurios tautos. Bet negalima teig- vergija. Jei yra pasaulyje ver­
ti, kad tauta yra tik ilgos istorijos gų, tai vergijos pančiai graso ir 
Sdava. Ne kūnas ir kraujas, ku- laisviesiems, nes vergija griauna 
ris taip pat dažnai turi priemai- visuotinės laisvės pagrindus. Pa­
šų, sudaro tautą, bet ir žmonių į- vergtųjų atstovų žodis, aktyvus 
sitikinimas, protu ir valia bend- prisidėjimas prie tikrosios laisvės 
ravimas, prisiėmimas atsakomy- vertinimo, keliant sąmoningą 
bes už praeities trukmes ir atei- laisvės ir jos reikalavimų teisėtu-
•ties kūrimą. mą, yra kartu išlaikymas to. ką 

Nors Amerika susikūrusi iš la- prieš du šimtus metų liepos 4-
bai įvairių tautinių atžalų, bet -tąją išsikovojo amerikiečiai, ką 
tos atžalos jau yra suleidusios daugelį kartų jau išsikovojo ne 
šaknis jos žemėje ir kvėpuoja sa- viena pavergta tauta. 
vo aplinkos oru. Amerikiečių Lietuvių tauta nėra atskirta 
tauta turi savitą charakterį, susi- nuo pasaulinių reikalų. Jos da-
dariusą iš skirtingų tautinių gru- bartinės kančios okupacijoje ir 
pių, kilmės ir rasių mišinio, bet atsparumas prieš prievartą jun-
ji jau sudaro vienetą, kurio sie- giasi su dešimtimis tautų ir 
kimai ir gyvenimas yra supana- milijonais pavergtųjų. Amerika 
šefe ir susilieję į išskirtinį lydinį, tebestovi laisvės ir teisėtumo pu-
net stipresnį už istoriškai senes- sėje. Džiaugdamiesi šia laisvės j Taip pat sukilėlių išvaduotojas iš IX forto ir atvežtas į 
nių tautų. Svarbiausia, čia visus sukakties švente, turime tik stip-jgtabą — P. Plechavičius. Kauno miesto komendantu 
jungia ne prievarta, o laisvė, ne riau prisidėti prie laisvės, žmo-1 jau buvo p a s k i r u s generolas V. Grigaliūnas-Glovackis. 

piiie-

Asmcns neliečiamybė 

Keliuose straipsniuose ka 
ma apie piliečių neliečiamybę. 

54 str. sakoma: "TSRS 
čiams garantuojama asmens ne­
liečiamybė. Niekas negali būti 
suimtas kitaip, kaip tik teismo nu­
tarimu ir prokuroro sankcija". 
Šis straipsnis randamas 1936 m. 
konstitucijoje. Gerai žinome, 
kaip jis buvo panaudotas tikro­
vėje. 

Kitame straipsnyje nurodoma: 
'TSRS piliečiams garantuojama 

teisingumo ir pasitikėjimo Kris­
tumi. O Kristus, būdamas Die­
vas ir Žmogus, iš anksto pažino 
savo išrinktojo ir pirmuoju pa­
skirto mokinio silpnybes ir ge­
ruosius savumus. Jis jam pasakė, 
kokia mirtimi jis turės mirti, liu­
dydamas tikėjimą ir Kristų bei 
mokydamas žmones. 

tėme, į ka įsižiūrėjome ir ką mū­
sų rankos čiupinėjo, apie gyvybės 
žodį. ką regėjome ir girdėjome, 
tai skelbiame jums, kad ir jūs tu­
rėtumėte su mumis draugystę ir 
kad mūsų bendravimas būtų su 
Tėvu ir su jo Sūnumi Jėzu­
mi Kristumi. Ir tai jums rašome, 
kad džiaugtumėtės ir kad jūsų 
džiaugsmas būtų tobulas" (1 Jn. Petras buvo tuo didelis, kad jis, 

grįžęs prie Kristaus, jau nieko ne-j 1,1—4). 
nusigando. Net nuplaktas Jeruza-1 Tai ir skelbė apaštalai, tai 
lės vyresniesiems pasakė, kad liudijo šventieji ir kankiniai, tai 
Dievo labiau reikia klausyti ne­
gu žmonių. (Plg. Apd. 4,19). Jis 
net džiaugėsi kartu su kitais a-

1 i ūdija Kristaus Bažnyčia, kurios 
prieky. Šventąją Dvasią gavęs, 
tuoj stojo šv. Petras, kaip rašoma 

buto neliečiamybe. Niekas neturi. ... . . . . . . „ , . . . • 1 > -•_ -. . . , siliaunant, iis ir kiti apaštalai teises be įstatyminio pagrindo] ^^ ] ; J V ~ ^_M „ ~ 
įeiti į butą prieš jame gyvenan 

paštalais, "kad buvo rasti verti 11 Apaštalų darbų knygoj: "Tomis 
kentėti dėl Jėzaus vardo pa-. dienomis Petras, atsikėlęs brelių 
nieką" (Apd. 5,41). j tarpe (buvo gi tai būrys arti šim-

Persekiojimams jo tėviškėje ne- | to dvidešimties žmonių), tarė: 
Vyrai, broliai! Turė'o įvykti Raš-

čių asmenų valią". 
Keista yra konstitucija, kai ei­

linis statymas ją riboja. Dažnai 
be įstatyminio pagrindo yra da­
romos kratos. 

, Dar gražiau skamba 56 str.: 
į "Piliečių asmeninį gyvenimą, 
j susirašinėjimo, telefoninių pasi-
į kalbėjimų ir telegrafinių praneši-
Į mų slaptumą saugo įstatymas". 
\ įstatymas saugo slaptumą, o pa-
į reigūnai pažeidžia įstatymą, nors 
Į sekančiame straipsnyje sakoma, 
' kad jie turi gerbti žmogaus tei-
į ses ir laisves. 

Bent keliuose straipsniuose kal-
| bama apie piliečių pareigas. 62 
į str. įspėjama: "TSRS pilietis pri-

saulį, iškeliavo i kitus kraštus ir 
skelbė Evangeliją ne tik žydams, 
bet ir pagonims. Šiandien šv. Pet­
ras yra lygiai gaibinamas Rytų 
Bažnyčios, kaip Antijochijos pir­
masis patriarchas, gerbiamas Ro-

paskiido po visą tada žinomą pa­ to žodžiai, šventosios Dvasios iŠ 
anksto pasakyti per Dovydo bur­
ną apie Judą... Taigi, yra žmonių, 
kurio buvo mūsų draugystėje per 
visą tą laiką, kaip Viešpats Jė­
zus būdavo su mumis, pradedant 
nuo Jono krikšto iki dienai, ku­
rią jis nuo mūsų buvo paimtas; 

išdavimas - sunkiausias nusikal- reikia, kad vienas iš jų būtų drau-
timas liaudžiai". I šį straipsnį at- ge su mumis liudytojas jo prisi-
sidaužia visos žmogaus teisės ir Į kėlimo" (Apd. 1,15,16,21-22). 
laisvės. Šv. Petras vadovavo pirmajam, 

64 str. primena: "Kiekvieno; apaštalų ir jau naujų vyskupų 
piliečio pareiga gerbti kitų pilie-i susirinkimui, jis steigė naujas 
čių tautinį orumą, stiprinti tary-! bažnyčias, krikščioniškas bend-
binės daugiatautės valstybės tau- j ruomenrs, kol pasiekė to me­
tų draugystę". Pavergtos tautos) to kultūros ir civilizacijos centrą 
turi gerbti rusus, o šie gali eng- j Romą, nors ten krikščionys buvo 
ti mažesniąsias tautas. persekiojami ir baudžiami mirti-

Liepos 4-įą švenčiant 

Konstitucijos sumanyme žmo-, mi. Iš tikėjimo gelmių savo mir-
valo saugoti Tarybų valstybės gaus teisės ir laisvės yra propa-itimi ant kryžiaus jis paliudijo 

'gandiniai šūkiai tiems, kurie ne-. Kristų Romoje, kad ir jo įpėdi-
žino žiaurios santvarkos tikrovės. į niai vėliau Kristų liudytų iki mir-
Apie sovietinę santvarką teks vė- \ ties. 
Ha u kalbėti. A.D. 

interesus, prisidėti prie jos galios 
ir autoriteto stiprinimo. Socialis­
tinės tėvymės gynimas šventa kiek­
vieno piliečio pareiga. Tėvynės 

KARO LAKŪNAS 
Lietuvos karo aviacijos veterano - lakūno 
pulk. ltn. Leonardo Pesecko pasakojimai 
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Kariuomenės štabe m u s pasitiko generolas K. La-

dyga, pulkininkai VI. Skorupskis ir Jonas Petrait is . 

Vytauto Didžiojo muziejuje, Kaune. Poetai lakūnus ap-; nos pusės mažą skylutę, kokią palieka pralindusi kui-
dainavo. Skulptoriai ir dailininkai pagamino lakūnų 
paminklų projektus, biustus, medalius, paveikslus. 

ka, o kitoje pusėje buvo kulkos išlėkimui būdingas t r i ­
kampis — odos praplėšimas. Kitas tautietis tvirtino, 

primesta ir išreikalauta tėvynės niškumo ir žmogaus vertinimo, 
meilė, o noras gyventi savitu gy- kad Amerikos laisvė ir demokra-
venimu. tija skatintų pavergtuosius išsi-

fei arrkstyvesnėj'e anglų įtako- laikyti, o išeiviją ištesėti kovoje. 
Je vadinamas **tautų virini- P r . G r . 

DZŪKIJOS TIKRINIAI 
GRYBAI 

Dzūkai mėgs ta dažnai, ypač 

paskutinį vaidmenį. I r jei šei­
mininkė nepagaili viralan įdėti 
gerai baravykų, tai jokio kito 

*• ««•*__. • pakaitalo nė nereikia, 
dainuoti : "Bvi r sun gry- "^ 

bos, nugraibysim taukus, duo- Dzūkijoje nemaža dainuoja-
sim šeimynai, kur i dirba lau-: ma ir apie karus, į kuriuos g ry 
kag". Gal kam i r šypseną kelia įbai, pasak dzūkų, visai nenorė-
toks pažadas, t ač iau senovės J davo traukti , nors ir raginami. 
dzūko virtuvėje grybai , ypač Cmedėlės — moterėlės, rudmė-
tikrmisi, dabar j a u vadinami 

Moiau n? 
sytės — dar mergytės, baravy-

pulkaunykas ir pan, JBL 

Tabako dūmuose paskendusiam štabe zujo karininkai 
su pranešimais. Į štabą ėjo geros žinios... 

Tą naktį sukilėlių sulaikyti i r nugabenti i kariuo­
menės štabą beveik visi M. Sleževičiaus kabineto na­
riai, žymesni liaudininkų ir socialdemokratų žmonės. 

Dabar, ne t po 50 metų, sunku pasakyti a r t a s 
perversmas buvo reikalingas. 

Soldino miško paslapt is 

Tragišką Dariau3 ir Girėno žuvimą taip arti tėvy­
nės Lietuva skaudžiai pergyveno. Jų didvyriškas žygis 
ir jų vardai paliko įrašyti kiekvieno lietuvio širdyje. 
Tauta ryžosi jų žygj ir jų vardus įamžinti. Kauno ka­
talikų kapinėse buvo pas ta ty tas mauzoliejus, o Soldino 
miške lietuviškas kryžius ir grani to paminklas. Li tua-
nicos liekanos ir prietaisai, skridimų rėmėjų knyga, 
tolMgn, î akfar̂ ižčiai, diržai) pusbačiai ir kt- pnjHti 

Lietuvos paštas išleido Dariaus ir Girėno ženklu seriją.1 kad tuojau po to, kai tik Lituanicos lėktuvo liekanos 
Jų vardais, beveik kiekviename Lietuvos mieste i r I buvo padėtos Vytauto Didžiojo muziejuje, jis slaptai 
miestelyje, pavadinti tiltai, gatvės, aikštės, mokyklos.'; jas apžiūrėjęs rado. kad buvo peršautas kuro bakas . 
Užsienio spauda, rašydama apie Dariaus ir Girėno skry- . Arba, būk tai. Lituanicos nelaimės priežastis nusta ty-
dį, reiškė užuojautą lietuvių tautai . Į t i komisijos pirmininkas konstruktorius A. Gustaitis, 

Bet nuo pa t jų žavimo dienos Lietuvoje ir užsie-'; apžiūrėjęs lėktuvo liekanas Kaune, rado kulkosvai-
nio spaudoje sklido gandai ir spėliojimai apio Lituani- džio kulkų ženklus, tik prašė niekam apie tai nepasa-
eos lėktuvo nelaimės priežastį. Buvo daug rašoma, kai- koti... 
bama. Lietuviai nenorėjo tikėti, kad Darius ir Girėnas. 
sėkmingai nugalėję Atlantą, prie pat tėvynės slenks­
čio, lėktuvo avarijai ištikus, turėjo žūti. BHdo gandai 
ir mitai, jog Lituanicos skridimą sustabdė virš Soldi­
no miško juodoji ranka. Buvo manoma, kad prieš mū­
sų lakūnus vokiečiai panaudojo mirties spindulius ar­
ba nušovė kulkosvaidžiu. Mat, vokiečiai norėjo lakū-

Taip per visą mano gyvenimą Kaune vis iškikla-
| vo Lituanicos pašovimo klausimas, įvairios versijos. 

Net ir tremties mūsų spaudoje pasirodo sensacingi 
pranešimai, kad tuks ir toks tautietis atidengs Soldino 
miško paslaptį. Deja, šiandien žinoma, kad vokiečiai 

; jokių mirties spindulių neturėjo, nes būtų juos panau-
i doję Il-me pasauliniame kare. O anais laikais tamsią 

nams atsikeršyti, kad jie. tarnaudami I-me pasauli- j n a k 4 s u k u l k o 8 V a i d ž u l nataikvti į skrendantį lėktuvą, 
niame kare JAV kariuomenėje, dalyvavo kautynėse j t a i k a i p a k l a i v i S u i gTŪdSiS s u r a s t i . 
prieš vokiečius. Arba, vokiečiai keršijo lietuvių tauta i ^ . . . 
už Klaipėdos krašto prijungimą prie Lietuvos valsty- tuvus D a n u i , r f ' , n ' n u 1 ' b u v o « « d * ^ « K a u n * * » 
bes. Ypač stipriai sklido tokie gandai Kaune, skleidžia- j 
mi svetimtaučių prekybininkų, kurie norėjo lietuvius 
nuteikti prieš vokiečius. 

Taip pat Lituanicos pašovimo mitą sutvirtinti ir 

komisijos: viena medikų, kuri smulkiai apžiūrėjo i r 
balzamavo lakūnų kūnus (joje dirbo profesoriai K. 
Oželis ir J. Žilinskas), kita — specialistų aviatorių, 
lėktuvo nelaimės priežastį ištirti. Kiek liečia medicinos 

įrodyti buvo skleidžiami gandai, būtinai konfiden- j a P f c « r e J ^ o duomenis tai abu profesoriai buvo man 
cialiai, kad prof. dr. J. Žilinskas ir dr. V. Tercijonas,! ^erf' P**Įstami "* ne kartą teko tuo.klausimu su j u s 
kurie tvarstė ir balzamavo lakūnų kūnus tuol pat po * * * • * * * • Abu profesoriai teigė, kad tva r s t an t ir bal-
pirmųjų išldlmingų laidotuvių, rado naebejotinų ^ ^ ^ ^ k u n u s ' n e r a d ę J 0 ^ 8 m u r t o ž y m M * ' 
smurto žymių. jj« Dariaus lavono ko joja aptiko ii vie-
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MŪSŲ KOL ONIJOSE 
Lemont, 111. 

V E R T A PAGARBOS ŠI 
P A V Y Z D I N G A ŠEIMA 

Vytau tas ir Aldona Šapaianė 
— Soliūnai, mūsų Lemon to 
bendruomenės nariai , jau 16 m . 
m u m s pažįstami. Iš Chicagos 
čion atsikėlę, Aldonos tėve-
ve l iams padėjus, jiedu įsteigė m o ­
ter išku ir vaikiškų drabužių 
krau tuvę . Prekyba sekasi gerai , 
tai ją plečia. Šiuo m e t u turi 4 
krautuves: Lemonte , Do\vners 
Grove , Or l and Parke ir Lockpor-
te. 

Vytau tas i r Aldona n e tik geri 
prekybininkai , bet ir geri pa t r io 7 

tai lietuviai ir šeimos tėvai. J iedu 
veiklūs lietuviškose organizaci­
jose. Vytautas yra Lemonto L B 
apylinkės valdybos 
LB tarybos narys, a te i t in inkų! j i ) , gimusi 1959 
sendraugių centro valdybos pir-įChicagoje, Šiais 

lituanistinėje mokykloje. Rasa la­
bai aktyvi Lietuvos ir lietuvybės 
veikloje. Šiais metais ji užbaigė 
Levis universitetą. Lockport, 111. 
ir gegužės 29 d. gavo du bakalau­
ro laipsnius — diplomus. Vieną 
iš muzikos, o antrą — chemijos. 
Planuoja studijas tęsti toliau. 

Prieš užbaigdama studijas Ra­
sa gegužės 2 9 d. turėjo muzikos j 
baigiamąjį egzaminą — seniorj 
recital, universiteto salėje. Čia ji j 
akordeonu at l iko septynis Įvairių į 
muzikų kūrinius . Šios jos muzi­
kos rečitalio klausėsi, pilną salę 
užpildę, jos mokslo draugai stu­
dentai ir artimieji bei svečiai. 

Sūnus L inas (an t ras po Ra­
sos) tame pač iame universitete 
ateinančiais meta i s baigs biznio 
vedimą ir buhalteri ją. Veiklus lie­
tuviškoje veikloje. Šoka taut inius 

šo-laikra&is. Straipsnio sale pre2. 
C a n e r i s ir-sekr. Vance r ag inami 
duot i a t i t inkamas direktyvas 
Amer ikos a & t e \ a m s Belgrado 
kanfe$«iiuajqie. 

Šį vedamąjį išrūpino A. Ma­
sionis. T a m e pač iame numeryje 

į yra p a s k e l b u s i r A. Masionio 
Laiškas, kurio išvadoje jis s a k a 
kad prez. Carteris turėtų susirū-

; pint i ir Lietuvos žmonėmis, kurie 
kovoja n e tik už savo civilines 

į teises, bet ir už gautos nepr ik lau­
somybę. 

}W£. Ęį/f. 

C L A S S I Fl ED G U I D E 
«•— M1SCEULANEOLS 

A. soliūnaitė 

na rys . JAV Į šokius. Dukre lė Audronė (treeio-
m. liepos 4 d. i 
metais baigė į • 

stengiasi nukirst i l ie tuvių ryšius 
su Vakarų pasaul iu , bet Vakara i 
mato ir girdi Lietuvos patr iotų 
kovas ir kančias dėl žmogaus tei-

Nežiūrėdami didžiausių pa-

•l ~hscool X e w L^-į v 0 ^ l i e m v i a i l e i d ž i a pogrindi- i £ 
pagelbsti , kiek tik la ikas jai le i - lnox. 111. ir j a u pri imta į Lojolos' n m s "Lietuvos Kat. Bažnyčios 
džia. Patvs da lvvaudami l ie tu-! universitetą Chicagoje. mediei- i Kroniką" ir "Aušrą". Jų nea tba i -
viškoje veikloje, jon y ra į t raukeinos studijoms. Šiais metais ji ba i - j d o J į j * kalėjimai pripildyti 
ir savo vaikus. Igė Lemonte Maironio l i tuanist i- į politinių kalinių. 

— Šiemet s u k a n k a 9 5 m., j 
i k a i p - g i m ė O e d u m n a s Ga lva - ; 
, n ą u s k a s . G i m ė 1882 m. l apkr i - i 
: cjo 20 d. Zizonių ka ime , V a b a l -
į n i n k o valč. Mirė 1967 m . lie-
j pos 2 4 d. G a l v a n a u s k o p a s t a n ­
g o m i s buvo s u t v a r k y t a Kla ipė-
dos medžio p r a m o n ė i r s u o r g a ­
n i z u o t a S t a t y b o s bend rovė lie­
t u v i a m s olarpaniakams pigiais 
b u t a i s aprūpint i - X u o 1934 m. 

p a s t a n g o m i s į k u r t o Kla ipė­
dos p r e k y b o s i n s t i t u t o r e k t o ­
r ius . .Nuo 1035 m. V a k a r ų dien­
r a šč io r edak to r iu s . 1939—40 

M. A. Š I M K U S 
ISiCOME TAX SERVICE 

4259 Su. Mąplenood, tel. 2J4-74J0 
T;iip pat daromi VERTIMAI. 
GIMINU,' iškvotimai, pildomi 
PILIETYBES PRAŠYMAI ir 

kitoki blankai. 

fimimnnminiiiHiiiiiiimiuiiiuiiiiHiiiii 
TELEVIZIJOS 

MIGLINAS TV 
Spalvotos ir Paprastos. Radijai 

Stereo i r Oro Vėsintuvai 
M I G L I N A S T V 
Pardavimas ir Taisymas 

2S46 W . 6 9 t h St. , teL 776-1486 
iiiHiiiiiiiiumiiiimiiii!>!iuiuuiiiiii!iiiiu 

li»<v — 20 •; — v,\y-. tMjft.iu utokesit 
u. apdrauda nuo ugnies ir automo­
bilio pas 

F R A N K Z A P O L I S 
3208% West 95th Street 

Oiicsųjo, Iiiuh.h 
'!«••. OA 4-*t>.V4 

PBOGOS OFPORTUNITI£S 

Vytau tas ir Aldona da r j aun i 
žmonės . Iš Lietuvos su tėvais p a ­
s i t raukę , būdami dar tik mokyk­
linio amžiaus. Čia Chicagoje 
1954 m. birželio m. 2 6 d. sukūrę 
Seimą. Labai gražiai sugyvenda- j 
mi . augina didelę Seimą. Rasa , ! 

Linas , Audronė, Vida , Zita, Sau - ! 
iius ir Kastytis. Visa šeima re l i - ' 
g inga . Namuose tik lietuviškai 
ka lbama. Vaikai auklėjami l ie tu­
viškoje dvasioje. T r y s vyresnieji 
jau baigę lietuvišką mokyklą, o 
kiti jas dar lanko. T i k Kastytis 
dar per mažas, bet j au lietuviškai 
labai gražiai kalba. Visi šoka t a u ­
t in ius šokius, visi dalyvauja a te i ­
t in inkų veikloje, o kai kurie ir 
skautuose. 

Kai esti minė j ima i .ar ypa t in ­
gos šventės kai ta i : Lietuvos n e ­
pr iklausomybės ar Sibiran išvež­
tųjų, tai Vytautas ir Aldona vi­
sada dalyvauja su visais vaikais , 
neišskiriant paties mažiausio­
jo, kuris laikomas a n t r ankų . 
Vaika i tokiais atvejais, visada 'pa­
sipuošę tautiniais rūbais . O tose 

. | nę mokyklą. Veikli a te i t in inkuo-
j se ir šoka t au t in ius šokius. 

Kitos Vy tau to ir Aldonos duk-
! relės Vida ir Zita dar šiuo metu 

Įvairiu prekių pasirinkimas ne-m. f i n a n s ų min i s t e r i s . Vokiečių 
okupac i jo s m e t u buvo i š t r e m t a s • b r a m r i a i & m G s a s a ^ u o . 

. iš g y v e n a m o s i o s v i e tos i r apie ; ^ ^ E į - L V ? ? ^ ! . S S ^ 
• p u s a n t r ų m e t ų l a i k y t a s griež- M U UI I i i I Al J L i t l t l V Ą 
i^oįe pol ic i jos $>riežiūr©je. 
I = į 

Parduodama t ave rna i r 3 butai — 
2 po 5 kambar ius ir 4 kambar i a i 
Garažas . Geros pajamos. Kaina — 
$44,000.00. 2307 W. 69 St. Dienos 
metu kreipt is į — 

W a t t e r — teL 947-7749 

IŠNUOMOJAMA FOR B E N Į 

I š n u o m . l i u k s u s i n i s 4 1 Į » k a m b . 
(2 naieg.) apš i ld . b u t a s . P e č i u s 
i r š a l d y t u v a s . O r o v ė s i n i m a s . 
Ki l imai . A p y l . 8 7 - t a i r C icero 
Ave . P e n s i n i n k a m s nuo la ida . 

S k a m b i n t i 238-2913 

H E L P WAXTED — MOTERYS 

Išnuom. kambarys ir virtuvė su 
baldais, vyresnio amž. moteriai. 
4444 S. Možart. Skambint FR <M85zj 

Išnuom. 3 k a m b . bu tas 
67-os i r Campbell apyi. 

Tel P R 6-0043 

Išnuom. 5 kamb. bu tas . Rami apy­
linkė. Ar t i vienuolyno. 

TeL 434-8852 

3333 S. Haisted St.. Chicasjo. m . 6(M»S 
2501 W. 6S St.. Chicago. IH. 60629 

Teier. 5*25-2737 — 254-SS2U 
V. Valaatinas 

šoliūnas 

Sv. 
tė-

pa-
vy-

&errr.ėse ko, nors ir padeda: 
Mišiose ma ldas skai to pats 
vas . kunigui prie Sv. Mišių 
ta rnauja sūnus Saul ius . O 
riausioji dukrelė Rasa suorgani­
zuoja ir p raveda , p r i t a r d a m a 
akordeonu, giesmių giedojkną 
bažnyčioje ar m e n i n ę programa 
salėje. Visada Į t raukiami ir jau­
nesni broliai ir seserys. Šeimoje 
esan t tokiam d a r n i a m visų su­
gyvenimui ir mei lei tarpusavy­
je , užsidega meile ir darbui l ietu­
viškoje veikloje. 

Vytau tas ir Aldona šiais m e ­
ta i s birželio mėnesj l inksmai 
šven tė ypatingą savos še imos 
š v f m ę : Savo la imingo vedybinio 
gyvenimo 2 3 metų sukaktį i r vy­
riausio* dukrelė* Rasos universi­
t e t o užbaigimą. Be t o jiedu dar 
džiaugiasi ir kitų vaikų pažan­
g u m u moksle, nes sėkmingai už­
ba igė M M S metus — yra per­
kel t i į aukštesnes klases. 

Vyriausioji dukre lė Rasa yra 
g imusi Chicagoje 1955 metais rug­
pjūčio 23 d. Dalyvauja atei t inin­
kuose ir LB (yra išrinkta apyl in­
kės valdybon ir JAV LB tarybon.) 
V»X\ šokusi taut in ius Šokius, da­
b a r įsu m o k o "kitus ir vadovau '2 
grupei . Yra baigus! Lemon te Mai­
r o n i o l i tuanis t inę mokykla ir 
Chicagoje l i tuanist inį institutą-
Yra mokytoja L e m o n t e MailOBtoį b rėž iama 

Šoliūnaite 

lanko Mai ron io l i tuanist inę m o - j 
kyklą ir X e w Lenox, Providence 
High Sehool. Juodvi ta ip pat pri-i 
klauso moksleivių atei t ininku j 
kuopai ir šoka taut inius šokius. 

Sūnus Saul ius , gimęs 1963 m. 
balandžio 11 d., jau šiais metais 
baigė Maironio l i tuanistinės mo­
kyklos 8 skyrius ir mokysis toliau 
ir jau pr i imtas i Providence High 
School, N e w Lenex, 111. Jis nepa­
mainomas Sv. Mišių pa tarnau­
tojas — bern iukas . T a i p pat yra 
ateitininkas ir skautas. Šoka ir tau­
tinius šokius. 
• Vytautą^ ir A ldona-ne tik gra­

žia i a'trk 1 ė j af' -'savo* vva i ke s, '•' bet - i r 
stengiasi jierris- duoti" ••'aukštąjį 
mokslą. J iedu ne tik dalyvauja 
lietuviškoje veikioje, bet' yra ir iį 
dosnūs aukotojai visiems lietu-

I viškiems re ikalams. Jiedu taip pat 
yra Lietuvių fondo nariai . 

Lemonto LB apylinkės valdy­
bos biuletenyje rašoma, kad Vy­
tautas \r Aldona Šoliūnai įvai­
riems lietuviškiems reikalams 
vien tik per 1975 metus yra davę 
aukų 535 do l . O kiek dar tų au ­
kų yra d a v ę betarpiškai? 2 ino tik 
jiedu vieni. Atsakymas: "Pinigų 
ne taupome, bet ir nešvaistome. 
kiek lieka nuo šeimos išlaidų, 
paskirstome ir lietuviškiems rei­
kalams'". 

Abu džiaugiasi , kad iki šiol 
jiems sekėsi gerai ir turi vilties, 
kad ir ateityje taip bus. 

J iedu įsitikinę, kad tik per moks­
lą, b u s geresnis ir laimingesnis 
gyvenimas. T u o m i ir vadovauja­
si. 

L ie tuv iams tokia šeima p a ­
sididžiavimas ir džiaugsmas. 

Andr ius Laukait is 

Patenson, N . J. 
KOVA D Ė L Ž M O N I Ų T E K I U 

"Pa te rson Nevvs", vienas di­
džiausių N e w Jersey dienraščių, 
einas dviem laidom, birželio 15 
d. įdėio pirmuoju vedamuoju pui-Į 
ku 88 eilučių straipsnį " T h e H u - i 
m a n Rights W a r " . Straipsnyje 
min ima Sovietų okupan tu per 37! 
metus Lietuvoie vykdoma poU-i 
t m e priespauda, r e i k i m a i perse-j 
kdcnirr-r.: kul tūr inis g&accidai, ' 
izėtoazat: į Sibirą, paneigimas 
pagrindiniu žmogaus jeisrų. Pa- į 

Stra ;psnyje m i n i m a , kad Lie­
tuva, suvereninė valstybė j au 
nuo 1251 m., Sovietų buvo oku­
puota 1940 m. birželio 15 ii. ir 
netrukus daugiau kaip 300,000 : iiiiiiiiilillllimilllliluiiiiiniiiiiiiiiiiiiiHi 
laisvę mylinčių lietuvių buvo įš- p I M | U I O I M / 2 
tremta į Sibiro prievartos d a r b u i , . . • _ . . - , . 
. « . . n -, 1 , e „ TjQ i„M j r t i V o m * i - *»tuveg sinkų, ir vandens į iiiiiiiiiiiiiiimiiiimimiimiimilllMlIlHH 

stovyklas. Rysmm su Belgrado m y t a y ų ^pe^a į s ta i . Virtuvėe ir i N A M U R E M O N T A S 
konferencija pabrėžiama, kad v i - | vonios kabinetai. Keramikos i r kt. PRIEINAMA^KAINA 
šame pasaulyje yra sus i rūp in imo ..plyteiės. Gląss blocks. Sinkos ] T a i s a u ^ _ a i d - i ū-eagiu vonias 
Sovietų žydais. " T a č i a u lietuviai, į vaansdšiai j šw^o« i elektra. Kreiptis j Jfirbiv^ a n a u j ^ lubas. 

j kambarius rūsy . Dažau. 
vFHAPrvA* -?a.fl>A5 i Kgmas , t e l 77€-«882 po 6 v. * ak . 

, ; » * « « * 1 ^ Ą » — 7<»-W^» UUIiiUllillIUlUtilHIIlHUIiilillIlUtlIUlIU 
ti susirūpinimo ir akcijos •— ra - i iHfllll»lllllltUlt||IUUUlllUlliIllMIUIUMI ! 

_ _ į lllllItlilIlIUIIUIlllllllllllllllllUIIIIIIilIUIi; 

VALOME 
KILIMUS IR BALDUS 
Plauname ir vaškuojame 

visę rošių grindis 
į . Bl lSN YS — t e l . B E "J-5168 

ttiutittfHttuui<Hiituii»Mimmiitntiiiiiti 

R E A L E S T A T E 

latviai, estai, o ir kitų pavergtų j • J T * * 3a 8 ^aL rvto a r b a |>o 5 vai 
tautų žmonės, t a ip pat yra ver- ; 

House for sale — Lake Come, Wis. 
Well eonstructed by European 
builder. 6 rooins ( 3 bedrms.) Ga-
rage . Basement. NewH- etecerated. 
Kor th Shore l ake rigtoto. $36^00. 

t » t i 3ia-64:-8«»4 or 647-8466 
M5&rmi> - *3 metoį. 9% kamb. Z 

saieg. Naiaas ka4p n*tuia,s. .KįLbiaeting 
virtuve. Brangi vonia. Kilimai. •Cen­
trinis \®siBira&6. Pxie 71-os ir Kiclir-
toond. Geraa ū nebrangus. 

JrfinglU j pj įg 51.05 Ąg i aiman. 2 gražfis b»-
; tai po 5 kamb. Įrengtas šansas rašys. 
Naujas j^azo pežiu*. «<exas. Pigus. 

Efiikalinga moteris gvventi vietoje 
ir prižiūrėti senyvo amž. invalidę mo­
terį. Kambarys, maistas i r atlygini­
mas. Skambinkite po 6:30 v. v. tel. 
847-8589 

W A I T R E S S E S 
Top salary & tips for dependable 

ia<iies. Apply tn person. 

BLACKSTONE HOTEL DRL'GSTORJL 
636 S. Miehigan Avemie 

Chicago, Illinois 

ROtISEKEEPER - COOK 
Live in. E^jerienced. For Attorney's 
Adult family of 4. Near North-Lake 
Area. Other help, no Laundry. $125 
wk. Mušt speak some English. 

TEL. 943-1181 

H0USEKEEPER-A1DE 
Live-in, take care of elderly woman. 
5% days a week. Mušt speak Eng­
lish. $100.00 per wk. Vic. 92nd St. and 
Claremont Ave. 

PBON3E 779-9347 

H E L P WANTED — VYKAI 

5 = 

DOVANU SIUNTINIAI Į LIETUVĄ 
IR KITAS SALI$ 

Siuntinys I 1977. 
Labai gera eilutei medžiaga su {audimu "Afl wooi made in Eog-

land": crimplene medžiaga mote^Sfcaia kostaBnėha:: gėfeta naiiono 
medžiaga sukneiei: 1 vyriški nailono iseigaiwj marškiniai; 1 viinonė 
gėlėta arba su ornamentais skarelė; 2 po«)s vyriškų arba aaoterskų 
nailoninių kojinių. 

sio siuntinio kaina su muitu ir persuBituno isiaidomis $175.80 
Į šį siuntini dar galima įdėti 5 m. medžiagos arba iatofcių prekių 

iki 10 svarų svorio, žemiau siūlome keletą populiaresnių dovanų. 

^ 

Darbtinio minko kailis moteriškam paltui 
Jeans "MVrangler", vyriškos arba moteĘtško* 
Nertinis, vyriškas arba moteriškas 
Geresnis neninis . . . . 
Kojinės, vyriškos arba moteriškos, 
Tights . . . . . . 
Vilnonė medžiaga suknelei 
Crrmpleno medžiaga suknelei . 
Cnmpleno medžiaga inoteri£k*Hj 
Nailono apatinis 

- - ̂ feSorte-m?rrskin?ai • - -
Geresni įnarškirriai , 
Vilnonė skarelė . . . . 
Lietsargis telescopic 
Angliška vilnonė labai gera eifettel 
Geresnės rūšies medžiaga eilutei . 
Geresnės rūšies medžiaga eilutei , ' 

• 

mm 
27 M 

%m 
34i 

am 
mm 
19M 

15JW 
11-W 
12M 
mm 

* 

Sudarant vjfai nauja siuntini, dar mitm fnįm mm pwrcmnrn»o 
išlaidoms. 

Sudarome te^ameartus, a^panistruojame nuosa-.vbef, *ęr«*«aį i -
rae palikimus į Lietuvą ir i i tas^ąUs. 

BALTIC STORES, LTD. 
11 London Lane, Bromley, Kent, England 

T e l 01 739 8734 adba 01 460 2592. 

ooooooooooooooooooooooooo< 
SnJMTDIIAI Į LIETUVĄ 

Ir ki lus kraštu* 
NEDZINSKAS, 4660 Araher Ave 
Ohkmgo, QL 60611, tefeL 92M996C 
o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o o 

HUaU!m«"?!!«}Mt!H«lIHIIHMllUlllllHII! 

A. V I L I M A S 
M O V I N G 

A p d r a u s t a i p e r k n u t s t y i s a a 

Į v a i n ę į t u t i — ų 
TeL — 376-1882 a r t a 

37&-5fi96 

MiHmmmM»t*mwttH IIIIIIMIIIIMHBUW 

SEEENAS perkraufito baldus ir ki­
tus daiktus. I r iš toli miesto leidi-
sm i r p u s a apdrauda 

TEL. — WA 5-866S 

MARIJA N'ORFTKrENĖ 
VYTAUTAS ŽUKAUSKAS 

SIUNTINIAI Į LIETUVA 
I*»b»i paseidaajamos geros rūšies 

prekes. Maistą* iš Eoropofi saadelta 
Z«08 W. «9th St. Oucaso. IU. 

IKL. — WA i- !SS7 

Geras. 
Brokeris P . 

P S &-6616 

niiHHiinniiiituniHmmfiiinnmmnifit 
BUTU NITOMAVaiAS 

N a a ų p a d a r a s — Pardavimas 
Valdi — • 

Draodimai — Iacome T a s 
No ta r i a t a s — Vertimai 

B E L L R E A L T Y 
9. B A C E V I Č I U S 

643$ • * , K0*de Ave. — 778-2233 
iUfHHtWHIINHIfHHMHMHIIliaUiHimiM 

Budraife Realty Co. 
B R A U T H M A I Į V A I K C C B Ū Š I Ų 

LARGE VOLUME 
Cadillac Dealer 

L o o k m g for exper ie»eed m e -
chan i e s . Top benef i t s and p a y 
f o r (iualified men . 

Cafl Hans Braun 
440-7538 

» » » » » » » r » » t » t t t M > M * * * * * * 

fa* l o t u s . 
S24.5r.O. 

ir H&nvoi, 

2 miegami* "teins 

: btitę mediaia-

2 teeteį n e -

4 mjegamiJ 

mūr. 

^ S E S 

P U S I DOVANA WVXSKSŲ AK HTOMTS PRAGOTOS 

SV. RASTO NAUJOJO TESTAMENTO 
A N T R A L A I D A 

— I š l e i d o — 
U K T U V i y KUNIGŲ VJENTBfS 

Mecenate* —. P « l . įmvtęe Karaime 

m* 

A DOB 

Naujam* TestamerrUMi vra prAkttifko ferrasto ---•*•» IrtatP*" *rli&e-
Uai?. Vertima? pa :ar> ta- grasia lietuviu Italba. M^.eme& dSiBfc ia»4* 
tjarduodama pri^j^g^. kaina. 

Oanaama "T«AtXH>" Jnygyne 
K a t e a — $ 6 . 6 0 

iniBOM r /venv LAI orašonal prtdCtt, &« .cootę mo -. ačiama te per-
suntimui. (Kitur grveoaatiejj prjg&kUe Zf, centus). 

6 e r a proga visiemaįsigyti Naająji Tantamenta. SujriittMiteliJ —••iii 

DRAUGAS 
4M5 We8t 63rd Street 

Cbįcafo, mioois €0629 

N A M Ų A P ^ I . D Y M A S 
ta.»na^ wny» ir siadcdu m u m s pe-

Oins. TSgiai išvalau taipgi alyviniu* 
ir perdirbu df-I du.in. Įdedu Taadeaa 
šildytuvus. Krpiptis 

A . B A N Y S — tel. 447-8806 

64-ta 
house" 

:»-ta 
S22.900. 

41-ma ir Mapleirosd. 
čm'.S. S27<300. 

B5-ta ir Maplewood. 
raūririis. $27.500. 

72-ra ir Roek^eH. 4- mieg. 
$27.5^0. ' 

6«-ta ir Mozart. 4 miegamu m.iir. 
24 metų. $37.000. 

64-ia ir Ijaaton. bn kamb. mūr. 
rezidencija. to2,&06. 

5S-eia ir Kpatirag. 6 kamb;. 2_ąaieg. 
ŪB Iuxe mūras.' slf2v50-*Q.*' ' -- — -«"•' 

6"^ta it Caiifornia. S butą mtteas 
S52.508. 

123-£ia ir Archer, o akrai žemes. 
2 aamai. $97.006. 

Sii-ta ir Kedasie. S btrtii po # teemb. 
mūras. SltS,©06. 

B C T Ų N U O M A V I M A S 
P a rink^ifrie TjrTWBUHtr>klls. 

4243 W . 6 3 r d S t , M 767-6800 . 

Grąžos bangatoro. S miegami ir 
valgomasis. Arti *w. KrySiam Ugoni-
n§e. 

2-ju butu mur. Į vakaru* nao CaU-
fornia Ave Arti parko. 

t batu aaor. Puikiai ttlaUqrta« 
Marąuette P k a 

2-ln botu medhaia. SI 2.0 90. 

ŠIMAITIS REALTY 
I n s n n u i e e — I n c o m e T a s 

2951 W . 6 3 r d S t r e e t — 438-7878 

i | » l » » M > » » M > M » M I I I I M n 

•j A.pein»ka skelbtis dien. DRAUGE, 
į oee jis plačiausiai skaitomas lie-
{teyio dienraštis, gi akeibunų ka i ­

nos y r a visiems prieinamos. 
i n * « > 4 > » » MUM • rrrm 

faačsm Oper. Wanted 
Soufh Side plam; needs RoH Forming 
maciMDe operator. Experience not 
rfficessary: will train. We offer good 
pay & beoėfits inetading profit Shar-
iny & insurance. 

CALL — S86-5800 

Mtrintenaflce-Janitoriai 
Far l a r ^ Apartmenr oomplex in 

Palatine. Lats of responability. Live 
OB S«e. Salarj' cormrrensurate with 
ejąjerienoe, plūs free apartment. 
Mušt speak EagSsh. 

TEL. - 991-011C 

D Ė M E S I O 

Turiu Chicaįros miesto leidimą. 
Dirbu ir užmiesty. Dirbu greitai, 
garantuotai ir sąžiningai. 

E L E K T R O S 
ĮVEDAMAI — PATAISOMAI 

KLAUDIJUS P'CMPUTIS 
4358 S. W&itema,Tc Ave. 927-8539 

P U S M B C I U I 

$57.00 
(10/20/5/UM) 

Pensbiiokams auto apdrauda 
Amžius 62 iki 80 m. 

T. BAcmeras — 773-2233 

» ' « u t r i » M » 4 
Į S I G Y K I T E 
l > « I M 

D A B A B 

- « 

zzc n ckircant^t i • ^ f ^ f f r " 

4imiiittHiiiiiifwiniBiiiiittnaiiiiBiHNi 
THE^ECRET L»FE OF THE 

P 0 U 1 K H REFUGEE 
- by -

Edmond NaroochrvNarasevičins 

Tai vierto žrao^aug mgyvenmom 

' į yra i»t.iafc»iaME tmtim 4 e l » 
išleido Vaatage Frms. Mdykla . ] 

Kieti virieliai. Gawaama Drauge.^ Knygos ka2aa 2 4 0 <JaL, 
Kaina su persinntimu $535, DRAUCCEL 
tinniniutmmiiiMiiimniu-miiiiiiiintw» miiimHiiMiimmifSmnprHSiHiiiiiHmi 

MiiuiiuniiiMiiiuiiMuiiuiiMniiiiiimuHii 

T R Y S S A K A L A I 
Alfonsas V a m b u t a s 

Pasakos ir padavimai, atžymė­
ti LietmEH} Mokytojų Asaerikoje 
premija. Originalių autoriaus kū­
rinių r inkinys, kurio temat ika pa­
imta iš mūšų t a u t o s didvyriškos" 
praeities. Lengvu stiliumi, aiš­
kiu sodfiu. I ru lapa i s saJamais 
knyga suteiks a a k m u m o kiek­
vienam, j aunam ir vyresniam, 
skaitytojai!. PasidJdšia'vtmas 45a-
vo t au tos praeitimi, jaučiamas 
kiekvienoje pasako.ie a r legendo­
je. Ipngvai TSfere&a skairctoją ir 
•trycTtiys l3me vm^v^r^ą,. k«4 gt 

UETCVIS 
DAŽYTOJAS 

4612 S. Paulina St. 
(Town of L a k e ) 

D a ž o namus iš l a u k o ir iš r i -
d a u s . Darbas g a r a n t u o t a s . 

Skambint i 1 A 7-9107 

STASYS ŠAKINIS 

iinMunimiiiiiiiiiifniiintinniiiinitiuin 
T H E F O R T Y Y E A R S 

0 F D A R K R E S S 
• 

_ o —• 

Apie MoKtato teteviv koma metas. 
P a r a * Br. Macas Vaišnora 

l anglų kalbą išverta 

DRAUGE 
$2. Setais virseluis - $3 

iMiiNHnutjMftiutmniiii* 
• n m m i • n 

"Pegduitę "Dr&agSL"'., duokite 



HEROJUS KARO IR SPORTO LAUKE M Ū S Ų kolonijose 
E D D I E G O L D 

Šio straipsnio autorius y ra ! Apie 11:30 vai. vak. Vaitkus, grį-
vienas dienraščio " C h b a g o į ž ę s į savo kambarį viešbutyje, ra-
S u n - T i m e s " sporto redak- i do laiškelį. Nieko nelaukęs pasi-
torių. Dienraščio leidyklo- j beldė j laiškelyje nurodyto kam-
je di rbančių jo draugu Be-J bar io duris. Jauna mergina ati-
tuvių paprašytas , red. E d - i d a r ė duris ir staiga į Vaitkų at-
d ie Gold specialiai " D r a u - į statė .22 kalibro revolverį. Nuste-
gu i" parašė ši straipsnį apie Į bes Vai tkus spėjo paklaust i , ką vi-
lietuvį buv . beisbolo z\ a igž- : sa tai reiškia? Merg ina suriko: 
dę Edvardą Vaitkų ir pažą- į ' 'Tavo gyvenimas baigtas!" Sė­
dėjo ateityje daugiau straips-1 kundės kitos bėgyje ji paleido šū-
nių apie l ietuvius sportinin- Į vį į Vaitkų. Kulka perėjo per krū­

tinę, perdūrė plautį ir, t ik pralen­
kusi širdį. Įsibedė į nugarkaulį . 
R u t h Steinhager tada paėmė te­
lefoną, paskambino į centr inę 
t a r d a m a : "Aš ką tik nušoviau 

kus parašyti . Straipsnį iš­
vertė VI. Būtėnas. 

Red. 

I žmogų 

Edvardas Vai tkus p rofesiona 
nalų žaidėjų beisbolo rungtynė­
se, žaisdamas pirmos bazės saugo 
pozicijoje, buvo kaip dulkių siurb- Sunkiai sužeistas Vai tkus sku-
lys. Jis vikriai susemdavo šūvius, • biai buvo nuvežtas į Illinois Ma-
nukreiptus į jo poziciją. Bet vie- Į sonic ligoninę, ku r jam padaryta 
ną kartą jis pats vos nepavirto 
dulke, užpul tas išprotėjusios jau­
nuolės. 

Vaitkus, liesas ir aukštas lietu­
vis iš Bostono apylinkių, buvo 
žinomos beisbolo profesionalų ko­
mandos Ch 'cagoie Cubs žaidė-

operacija. Kelias dienas gyvybė 
kabojo mirties pavojuje. Ruth 
Ste inhagen, pas kurią buvo rastas 
Va i tkaus fotografijų rinkinys, su­
darytas iš komercinių žinomų 
sport ininkų nuot raukų, sakėsi, 
kad ji tiesiog aistringai ir bepro-

New Haven, Conii. . 
PARAPIJOS VEIKLA 

Buvusiam lietuvių Sv. Kazimie­
ro parapijos klebonui kun. Al­
bertui Zanavičiui išvažiavus il­
gesniam poilsiui, jo vieton vys­
kupijos paskirtas kun. Albertas 
Karalius. Naujasis klebonas de­
šimt paskutiniųjų metu dirbo ang­
liškai kalbančių parapijoj. Čia 

atvykęs p e r t r u m p ą ' ' l a i k ą sukvie- Sv. Kazimiero parapijos svetainė-
tė du pa rap i jo s st s; ink imus . ] je. J suvažiavimą kviečiami apyl . 
Stengiamasi esajo^įų ^ i z a c i - valdyba ir kontr . komisija. JAV 
jų veiklą Iš judint i i r a r i --na; b e n d - j LB VHI-tosios tarybos nar ia i , 
rau;a su vie tos L B . Parapijos fi- , apylinkių p i rmin inka i ir valdy­

s imam s toviu i page nti, n u - Į bos su apyl inkių rinktais atsto-
ta r ta da lyvau t i t au t i ; festivalyje vais. Suvažiavime bu 

D R A U G A S , še š t ad ien i s . 1977 m. l iepos-mėn. 2 d. 

s renkama 
su T ca v i r tuve iepos : u apygardos va ldyba . Apylinkės 
3 d. Fest ival is prasidtv.a birželio ; prašomos atsivežti, siūlomų k;?n-
30 d., ba ig ias i l iepos 4 d. A n t - d ida tų į apygardos valdybą są­
rąs n u t a r i m a s — įuosti pa rap i - \ rašusf 
jos pietus spa l io 2 3 du 

ja s , k u r j o au reo lė ypač nušv i to I t ; š k a i įsimylėjusi Vaitkų. Po įvy 
1941 m. Kai JAV įstojo į karą, k a - j k i o ji buvo patalpinta į psichiat­
ro tarnybon buvo pašauktas ir 

rinę ligoninę. 
Vai tkus laimėjo ir iį mūši. 

Atgavęs jėgas, sekantį sezoną vėl 
sugrįžo žaisti su Philadelphij<> 
komanda . Vaitkui ir visai Phi la- [ 
delphijos Phillies komandai t a i p : 
gerai sekėsi, kad jie laimėjo visos, 
Amerikos Taut inės beisbolo divi­
zijos čempionatą. Lietuvio sporti- j 
n inko vardas vėl plačiai nuskam-
bėjo visoje Amerikoje. Vaitkus f 
tais metais buvo apdovanotas su- \ 
grįžimo į geriausių žaidėjų eiles '• 
taurę. (]ą kasmet gauna tik vie- i 
nas iš kelių šimtų žaidėjų. — ! 
ver t . ) . Patyręs beisbolo herojus I 
iškėlė Philadeljhijos koman- \ 
dos garbę, pats ką tik ištrūkęs iš Į 
mirties nasrų. 

LB S U V A Ž I A V I M A S 

J A V L B C o n n e e t i c u t o a p y g a r ­
dos suvaž iav imas kviečiamas l ie­
pos 8 d. 7 va i . v a k . N . .\ r i a v e n , 

P A R O D A 

LB tau tų festivalyje liepos 2 ir 
3 d ienomis ruošia tautodailės pa ­
rodą ir spaudos stalą. 

Albina Livčienė 

Mielam mūsų p r i e t e l iu i , 

A. f A. Majorui GENRIKUI SONGINUt 
s ta ig ia i mirus, d idel iame liūdesyje pasi l ikusiems a r t imie ­
siem, žmonai E L E N A I S O N G I N I E N E I . dukra i R E G I N A I 
i r Ž E N T U I L E O N U I R A S L A V I C I A M S su šeima re i šk iame 
nuoširdžiausią u ž u o j a u t ą ir k a r t u liūdime. 

Sta.sė ir J o n a s Knauče l iūoa i 
Mari ja Abra i t i enė 
Nijolė ir N a r i m a n t a s Maeėnai 
( h a r l e i i e i r Joną* Kriaučeliūna-i 

Edvardas Vai tkus . Jis dalyvavo 
karo mūšiuose Paeifikc. invazijo­
se j Moro ai ir Luzon ir iš karo; 
lauko grižo apdovanotas keturio 
mis kautynių žvaigždėmis. 

Po 32 mėnesių karo tarnybos 
sugrįžęs atgal į Chicagą, E. Vait-
kus netikėtai buvo įveltas ir į ki- į 
tas kautynes dėl savo pozicijos : 

sporto aikštėje. Pakaitalui jo vie-1 
tos, ka ip p i rmos bazės saugo,. 
Cubs komandos vadovybė surado 
kitą žaidėją — Phil Cavarre t ta . 
Tai irgi buvo neeilinis žaidė­
jas, geriausi 3i mušęs sviedinį vi­
sos Amerikos beisbolo tautinėje 
lygoje. 

Vaitkui sugrįžus, Cubs koman-
tioa menedžer is Charl ie G r i m m 
nebežinojo ką su Vai tkum dary­
ti, nes buvo tikrai patenkintas 
Vai tkaus įpėdinio žaidimu. Bet, 
baigiantis pavasario t reniruo­
tėms, .menedžeriui vis dėlto rū­
pėjo vėl išbandyti Vaitkų. 15 mi ­
nučių į jį buvo mušami sviedi­
niai, lėkę kulkų grei tumu, ir Ed. 
Vaitkus juos ka ip siurblys susem­
davo. Tokia Vai tkaus forma me­
nedžeris buvo ir sujaudintas ir 
kartu la imingas . Jam reikėjo pa­
daryti sprendimą: kam duoti pir­
mos bazės saugo postą? 

Sprendimas padarytas Vaitkaus 1 
naudai . Cavar re t t a buvo perkel- ; 
tas. į kitą poziciją. Ilgą sezoną '•• 
Vaitkus apvainikavo gražiu pasi- j 
sekimu: jis n e tik puikiai gaudė! 
sviedinius, akrobatiškai sufaiky- j 
davo stiprius šūvius, bet ir pats i 
gerai mušė sviedinį, i? tSkstan-1 

či o p» '• a i k y d a m a s i 304. (Tek s p ro- į 
centas la ikomas labai geru profe- j 
s ionaliniame beisbole. — V e r t ) . 

1049 m. Chicagos Cubs koman­
dos vadovybė su Phi 'adelphi ios 
Phi.lies komanda padarė bi /nį : 
Ed. Vaiku :š :nainė į kitą žaidė­
ja. Ed. Vai tkus rungtynėse su 
Chicagos C u b s jau dėvėjo Ph i -
ladelphijos komandos uniformą. 
Jam atvykus į Chicagą. atsitiko 
štai kas: pla toniškai Įsimylėjusi 
jį 19 m. amžiaus mergaitė Ruth 
Steinhagen išsinuomavo kamba­
rį Edgewa4er Beach viešbutyje. 
kur iame apsistojo ir Phi ladelphi-
jos komandos žaidėjai. Ji davė 5 
dol. viešbučio tarnui , kad nu­
neštų laiškelį į Vai tkaus kamba­
rį trečiame viešbučio aukšte. 

Tą popietę beisbolo rungtynė­
se E. Vai tkus padėjo Phi ladelphi-
jos komanda i Phillies nugalėti 
Chicagos C u b s rezultatu 9 — 2. 
Po rungtynių Vaitkus su savo 
kambario d raugu , taip pat žino­
mu žaidėju, kar tu vakarieniavo. 

GelSs visoms progoms 
BEVERLY HILLS GSLINYČIA 

2443 WEST Wrd STREET 
Telefonai: PR 8-OM3 ir PR 8-0834 

Taip pat naujoji Barbaros ir 
Geoa Drfehiu krautuve. 

THE DAIS^ STORE 
• 9 1 * Soutl»w«tst Hw\- Oak Lawn 

TeL 499-: i l » 

P A D Ė K A 
A. t A. Helen Pefroshus 

Pagal tėvus Tamulis 

Mūsų mylima motina, uošvė ir senelė mirė 1977 m. birželio 
23 d. ir buvo palaidota birželio 27 d. šv. Kazimiero lietuvių ka­
pinėse. Chicagoje. 

Mes norime padėkoti visiems, kurie suteikė jai paskutini 
patarnavimą- ir palydėjo i amžino poilsio vietą. 

Nuoširdžiai dėkojame kun. kleb. J. Stankevičiui, kun. R. 
Šaudžiui ir kun. A. Rutkauskui, kurie atlaikė gedulingas pa­
maldas už jos sielą. Dėkojame kun. J. Stankevičiui, kuris paly­
dėjo velionę į kapines. 

Dėkojame kun. kleb. J. Stankevičiui ir kun. R. šaudžiui bei 
kitiems kunigams atsilankiusiems koplyčioje. 

Nuoširdus dėkui visiems, kurie užprašė šv. Mišias už jos 
sielą. Dėkojame visiems, kurie prisiuntė velionei gėlių, pareiškė 
mums toje liūdesio valandoje užuojautą. 

Dėkojame Seselei EHa Kasper. kazimierietei. vargonavus 
ir Seselėms kazimierietėms giedojusioms šv. Mišių metu. Dėko­
jame Dievo Motinos Sopulingos draugijos narėms palydėju­
sioms velionę i kapines. Dėkojame Seselėms kazimierietėms 
atsilankiusioms koplyčioje. 

Dėkojame visiems laidotuvėse dalyvavusiems, kuriems at­
skirai neturime galimybės padėkoti. 

Dėkojame grahnešiams ir laidotuvių direktoriui Donald A. 
Petkui už malonų patarnavimą. 

Visiems, visiems nuoširdus dėkui. 
Dukterys sūnus, marti. Žentas, anūkai ir proamikai 

A. + A. 
BARBARA M. VINAUSKAS 

SLAJLTĖ 

Gyveno Chicago. Illinois. Anksčiau gyveno Marquette Pko. apyl. 
Mirė birželio 30 d., 1977, 5::45 vai. vak., sulaukus 78 m. amžiaus. 
Gimė Lietuvoje. Švėkšnoje. 
Amerikoje išgyveno 66 m. 
Pasiliko dideliame nuliūdime duktė Angelą, žentas Albert Ka-

zūnas. 4 anūkai Robert su žmona Kathleen. Thomas, Mary ir Mar-
garet Kazūnai. 2 seserys Tillie Danta ir Uršula Šlajus, kiti giminės, 
draugai ir pažįstami. 

velionė buvo našls a. a. Georg« vinausko. 
Kūnas bus pašarvotas sekmad.. 1 vai. popiet Petkaus Mar<iuette 

koplyčioje. 2S3.3 W. 71 Street. 
Laidotuvės įvyks antrad.. liepos 5 d. ii koplyčios t vai. ryto 

bus atlydėta į Švč. M. Marijos Gimimo parapijos bažnyčią, ku­
rioje įvyks gedulingos pamaldos už velionės sielą. Po pamaldų bus 
nulydėta i Šv. Kazimiero lietuvių kapines. 

Nuoširdžiai kviečiame visus: gimines, draugus if pažįstamus da­
lyvauti šiose laidotuvėse 

Nuliūdę: Duktė, žentas ir anūkai. 

Laid. direkt. Donald A. Petkus, Tel. 476-2345 

PADĖKA 
Mūsų Mylima 

A. t A. Zuzana Girdvainyte 
mirė š. m. birželio 14 d., sulaukusi 82 BI. amžiaus, ir buvo palaidota 
birželio 17 d. Tautinėse kapinėse. 

Nuoširdžiai dėkojame visiems, atsilankiusiems į koplyčią ir lai­
dotuves, tuo pagerbiant Jos atminimą. 

Ačiū visiems už maldas, užuojautas žodžiu ir raštu, gėles ir šv. 
Mišių aukas. Ačiū kun. Kaspučiui už maldar. koplyčioje. Ypatinga 
mūsų padėka kun. F. Kireiliui už gedulingas šv. Mišias bažnyčioje 
ir maldas kapinėse palydint į amžino poilsio vietą. 

Ačiū Alvudo atstovui A. Kevėžai už mielus atsisveikinimo žo­
džius koplyčioje ir kapinėse. Kartu dėkojame karsto nešėjams. 

Nuoširdžiai dėkojame laidotuvių direktoriui P. Bieliūnui už rū-
r^«'ingą ir maiontj natarnavimą Jo< paskutinėje žemės kelionėje Fl-
hok'š remyfcėįe! 

Dar kutą visiems :waš:r4us afiū 
KaMHt f V*t«rt i * Bęrtutiai 

Brangiam vyrui 
A. f A. 

BALIUI ROŽANSKIUI mirus, 
velionies žmonai dantų gyd. JANINAI ROŽflNS-
KIENEI, ŠEIMAI ir artimiesiems gilią užuojautą 
reiškia 

Lietuviu Dantų Gydytoju S-ga Chicagoje 

Mielai mūsų narei 

A. t A. EUGENIJA! IZOKAITttNEI mirus, 
gilaus liūdesio prislėgtus jos SŪNUS su ŠEIMOMIS 
ir kitus gimines nuoširdžiai užjaučiame. 

Lietuviu Paštininku Sąjunga 

A. t A. BALIUI ROŽANSKIUI mirus, 
velionies žmonai JANUTAI, dukrai DANAI MILIUS 
su vyru EDMUNDU, anūkams ROBERTUI ir ALGIUI 
su žmona TERR1 reiškia giliausią užuojautą ir kartu 
liūdi 

Elena ir Boris KoSosovai 

A. f A. iUFROZINAI ŠIMKIENEI mirus, 

Širdžiai uzj 

ŪNŲ, DUKTERIS, ANŪKUS, motiną 
,, SESERIS ir kitus artimuosius nuo-
čiame ir kartu liūdime. 

Marija Macevičiene 
Narimantas vt Nijole Macevičiai 

• ¥ % ^ * * ^ > ' * a . 

Mūsų sąjungos nariui 

A. t A. ALFONSUI LIŠKEVICIUI mirus, 
jo žmonai ELENAI, dukrai JANINAI, giminėms ir 
visiems artimiesiems reiškiame širdingą užuojautą. 

Amerikos Lietuviu Pensininku S-gos Chicagoje 
Valdyba ir Nariai 

Brangia i mot ina i , močiutei ir prosenelei 

A. t A. Genovaitei Kavaliūnienei mirus, 
didelio s k a u s m o p n s l ė g t u s m ū s ų mielus d r a u g u s , v y r ą 
J U R G Į , dukrą E L E O N O R Ą ir žentą P R A N Ą K R U 2 I K U S . 
sūnų J E R O N I M Ą , m a r č i ą ALDONĄ, anūkus s u še imomis 
giliai už jaučiame i r k a r t u liūdime. 

S t a sė ir J o n a s K riautėliūiiai 
Mar i ja Abra i t i enė 
Nijolė ir N a r i m a n t a s Maceliai 
Char lene ir J o n a s Kriauėcliūnai 

M» 

i 4*05-0 
** 

D E I K I S 
ATOOTUVIŲ DIREKTORIAI 
P. GAIDAS Ir GERALDAS F. OAIMID 

M0DEBNISK0S KOPLYČIOS 
•h California AVOMM 

Telefonai LA 3-0440 ir LA 3-9852 
«th Hermitaga Avatua 

TelsfoMf- TAids 7-1741-2 

i 

Mažeika y Evans 
Laidotuvių Direktoriai 
6 8 4 5 SOUTH VVESTERN AVE 

Trys Moderniškos Koplyčios 
Mašinoms Vieta 
Tel. 737-8600 
Tel. 737-8601 

P KUS 
4AROUETTE FUNERAL HOMJ 

- -

f B Y š SfOOKRMSKO> KOPLVCHJt» 

2533 ffes! 71 St. Tel. GRovenitl 6-2345 6 
U I0 So. 504h Ave., Cicero TOwnhall 3-2108-9 

4IKAT€ ATTOMOBUJAMti STATYTI 

LATTX)TUVIŲ DIREKTORIAI 
Lietuviu Laidotuvių DkektoriŲ Asociacijos rariaL 

A1TANAS M. PHILLIPS 
TOMAS ir LAURYNAS LABANAUSKAS 

8307 SO. IJTTANTCA AVTL TeL TArda 7-S401 

STEPONAS C, LACK (LACKAVVIC2) ir S0HŪS 
3314 W. 23rd P L . \ C E Tei ¥ » g f a i * 74CTB 
24M W. mh >TKKF7T TeL Sl^nblle 7 - l t l l 
11039 ^ofif.t!«p^t R i - h w ^ y , Falm HilK DL TeL §74-4410 

PETRAS BiELIONAS 

4348 SO. CALIFORNIA AVE. TeL LAfayette S-SSVt 



\U«1A>S. s^žtadif-nis. tf»77 m liepas mėn 2 d i 
v. j 

X Lietuvos generalinė konsu­
le J . Daužvardienė, dalyvavo 
Liuksemburgo generalinio kon­
sulo N. Colling ir ponios priėmi­
me Liuksemburgo tautinės die­
nos proga. Priėmime svečių ta r ­
ife buvo ir Lietuvos Vyčių veikė­
ja Irena Sankutė ir Balzeko 
Lietuvių kultūros muziejaus pre-
z 'dentas S. Balzekas. 

X Kristina Laueiūtė, Brigh-
ton Pa rke gyvenančio "Daina-

4 d.. JAV nepriklausomybės I vos" ansamblio talkininko Kazi-
šventėje, redakcija dirbs kaip: miero ir Cicilijos Lauciaus d u k - j k i s ' • * R- B u b l-v s- a d v : A 1 «- širvaitis 
sekmadieniais. administracija ' ra , birželio 11 d. baigė Lojolos į 
bus uždara. - 'Draugas" pc šven-1 universitetą, kur studijavo vo­
čių išeis antradieni, liepos 5 d. į kiečių bei prancūzų kalbas, ir 

X Alė Pesliakaitė - Černiavs- į g a V o bakalauro laipsnį. Kristina 
ki iš Sydnejaus. Australijos, j g i m ė Argentinoje, į JAV buvo 
lankos Amerikoj. Būdama Chica j a tvežta 3 m. amžiaus. Liepos 6 

X " D r a u g a s " liepos 4 d., pir­
madienį, neišeis. 'Draugo" re­
dakcija ir administracija šį šeš­
tadienį dirbs ligi 12 vai. Liepos 

Iš LB tarybos sesijos Clevelande birželio 18-19 
Kalba 

••••• -' ^ 3 * * * s f * 

Matyti dr. E . Lenkauskas, tarybos pirm. inž. R. Kudu-
v. pirmininkas Alg. Gečys Nuotr. J. Urbono 

CHICAGOJ IR APYLINKĖSE 
CHORAS IŠSISKIRSTĖ 

POILSIUI 
goję, apsistojo pas Aldoną Bui- j <į. K . Laueiūtė per Vvashingtoną į 
kaitytę ir j o s lydima lankėsi j įr Paryžių išvyksta į Afriką, dui Švč. Mergelės Marijos Gimi-
• 'Draugo" redakcijoje, ku r labai metus, sudariusi sutart į su JAV;' mo parapijos choras Marąuette 
domėjosi dienraščio paruošimu 
ir paliko auką spaudos reika­
lams. 

žiau skambėtų lietuviška gies-;girys birželio 11 d pakvietė vi-
mė, kad Aukščiausias geriau sus choristus su šeimomis į Be­
girdėtų lietuvių maldą, prašant verly Shores, Eldorado vilą (jis 
Lietuvai laisvės. į yra šios vilos dalininkas), pobū-

Choras yra gausus narių v i u i - D i e n a pasitaikė graži ir su­
s i t inkamomis įstaigomis, mo- \ Parke po našaus ir sėkmingo iš- skaičiumi, balsingas ir tur i p a - ! l ė k ė P« r ®> asmenų pabendrauti, 
kytojaus Afrikoje jucd ,]ų tar - ! tisų metų giedojimo išsiskirstė i m o š ę s platų repertuarą. Choras \ pasidžiaugti gamtos teikiamais 
pe, j iems dėstydama anglų kai-1 užpelnytų atostogų. Da r š. m. džiaugiasi savo ta rpe turėda-; malonumais ir pasidalinti pa-

x LKVS "Ramovė" Chicagos j bą. J i taip pat turės gyventi | birželio 12 d. per Baisiųjų trė-1 m a s s o i i s tus : Margaritą ir Vac- '• siektais darbo vaisiais. 
lovą Momkus ir Genovaitę Ma-i N a> i r iškėlė puotą mūsų Ka-
žeikienę. Chorui vadovauja, visa; z y s < m e s ti t a i P visada vadi-
siela atsidavęs, dirigentas Anta- n a m ) • Stalai lūžo nuo gausių 
nas Linas ir vargonininkas Ka- >. maisto gėrybių, o baras gaivino 
zys Skaisgirys. Choras yra pa- ištroškusius gomurius. Visą die-
jėgus atlikti ir sudėtingus kuri- n e l § skambėjo daina, muzika ir 
nius, ką įrodė religinio koncerto klegesys. 
ir parapijos jubiliejaus metu. Choro vadovui Antanui Linui, 
Jubiliejinėse Mišiose, be choro i r į i r visiems jo Antanams vardą 

skyriaus ramovėnų drauge su į primityvioje aplinkoje tarp a ts i - ' mimų minėjimą pilname sąstate 
DLK Biru tės draugijos centri- Į Ūkusių žmonių. Kristinos Lau- giedojo pritaikytas giesmes, 
nio skyriaus birutininkėms. LŠS i ciūtės būsimoji 2 m. tarnyba Choras gieda bažnyčioje su-
Chicagoje gyv. šauliais-mis ir | Afrikoje tai pasiaukojimo tar - mos metu kiekvieną sekmadienį. 
LM federacijos narėmis, išvyka nyba, nes už darbą temokamos Šalia šio giedojimo, choras su-
įvyks liepos 3 d. prie nepriklau- įį^ pragyvenimo išlaidos. I ruošė 1976 m. gruodžio mėn. re-
somos Lietuvos prezidentų eg- j x Darius ir Girėnas, mūsų j "gmį koncertą ir š. m. gegužės 
l:ų, In ternat ional Friendship , transatlantiniai lakūnai, bus i mėn. specialia programa atžy-
Garden, Miehigan City, Ind. Iš- j prisiminti Lietuvio sodybos pa- • mėjo parapijos auksinį jubiliejų, 
kilmių pradžia 12 vai. Visuome- z m 0 n y j e . dalyvaujant aktoriui \ Šių renginių pasiruošimui cho-

Aifai Brinkai, šį sekmadienį, j ristai i r jų vadovai įdėjo daug 
nuo 3 vai. po pietų. Užkanda. | darbo, parodė didelį p a š v e n t i ­

mą ir pareigos supratimą. Gies-

kilmių 
nė kviečiama dalyvauti. 

X Alice Stephens, J A V lietu­
vaitė, žinomoji muzikos vetera­
nė, paski r ta seniausios Chicago-
je muzikos mokyklos — Chicago 

Visi laukiami. 

X Walter Rask-Rasčiauskas, 

solistų, buvo įvesti instrumenta­
listai: smuikas (P. Mariukas) ir 
arfa (E. Cefani). Visa tai susi­
liejo į gražią ir širdį kutenančią 

Conservatory* College | įsteigtos j žinomas kelionių biuro Chicago-
je savininkas, y r a ir didelis lie­
tuviškos knygos mylėtojas. Ne-

prieš 120 m.) balso paruošimo 
(Voice) depar tamento direkto­
re. Šio depar tamento kai k u r i o - 1 & e n i a i ^ užsukęs į "Draugą", 
se sr i tyse (pvz. Oratoriai) i &&)<> i v a i r i u leidinių už 50 do-
direktorei ta lkininkaus muz. Al. į leriu- k a r t u paremdamas ir rnū-
Jurgut is . "Dainavos" ansamblio i SlJ k n y g ° s leidimo pastangas, 
meno vadovas. 

x Aukų po du dolerius at-
Dėkojame 

Atostogų sezonas Gintaro 
siuntė: Eva Kavai, Alf. Jesū- j vasarvietėje Union Pier, Michi-
nas ; 1 dol. — K. Margrit . Dėkui j gan ežero kopose jau prasidėjo 

X Keliones planuoti reikia jg Į Atvykite 

dienio išvakarėse visi dalyviai 
sugiedojo Ilgiausių metų, o šio 
pobūvio šeimininkui, Kaziui 
Skaisgiriui, sukėlė nuoširdžias 

mei choristai paaukoja daug harmoniją. ovacijas, 
brangaus laisvalaikio, skaičiuo-j Parapijos klebono kun. Anta- N o r s c n o r a s i r atostogauja, 
jamo ne dešimtimis, bet šimtais no Zakarausko asmenyje c h o r a s ! b e t i r vasaros laiku esantieji 
valandų. Jų neatbaido nei žie- j turi t ikrai nuoširdų globėją ir I c h o r i s t a i pamaldų metu giedos 
mos šalčiai, pūgos a r žvarbūs rėmėją. ; bažnytines giesme3. 
rudens lietūs. Jie savanoriškai1 Sezono užbaigtuvėms parapi- j Choro valdybą sudaro: Zig-
aukoja savo laisvalaikį, kad gra- jos vargonininkas Kazys Skais- m a s M o ^ j " 8 (pirm.), Regina 

i Sabaliūnienė, Malvina Jonikienė 
x Antanas Petronis, Grant,, x Kun. Juozas Juozevičius, 

Mich., nuoširdus skaitytojas, a t - : Chicago, Iii., parėmė savo dien-
siuntė 7 dolerių auką. Dėkoja-. raštį auka. Ačiū. 
me. 

x Simas Rutkus . x Juozas Žilionis, žinomas 

anksto. Tik kelionių biuras gali; 
jus geriausiai informuoti apie 
papigintas skra idąs ir nurodyti 
kaip keliauti įmanomai pigiausiu 
būdu. Kreipkitės į WE_SS ! 

TRAVEL BUREAU, 4837 W.i 
Irving Pk. Rd., Chicago, m . 
*»0641. Turim visą eilę grupinių 
skraidų j Europą, Havajus, Ka­
ribų salas i r kt. Skambinkite 
R. Rasiavičienei tel. (312) 545-
6466. fsk.) 

X Akiniai siuntimai į Lietu­
vą, Kreipkitės į V. Karosaitę. 
Optical Studio, 7051 S. Washte* 
naw Ave., Chicago, UI. 60529. 
Tel. 778-6766. (sk.) 

. , ?T , i- • TU * =__ _ _ pedagogas, visuomenininkas, lie-
pamirškite kasdieni- 111., atnaujmaamas prenumeratą f, "TTf , . . . . ' 

- v. . . , „ . , . |_fc_ 4.--11.J. • . m* tuViskų knygų platintojas C:e-mus rūpesčius i r pasidžiauki-1 ats iuntė ir 10 dolerių auką. Nuo- . , " . . . * „ . T L™ r , . U- jv. . . . . velande. atsiuntė 12 dolerių au­te visais vasaros malonumais ! širdžiai dėkojame. 
Paįvairinimui jūsų atostogų čia į 
y ra lauko teniso aikštė, stalo te- i 
nišas, biliardas ir kiti žaidimai 

x Lietuviu televizijos gegu 
I žinė — piknikas bus liepos 9 
i dieną, šeštadienį, Union Pier, 

Dėl rezervacijų prašome s k a m - | M i c h i P e t r a u s k o s a l ė j e B u s 
binti (616) 469-3298 arba ra*y-Į t u r t i ^ 
t i : Gintaras, 15860 Lake S h o r e ! g a i v o g b a r a g > " 2 o šilto ir 
Rd., Union Pier, Miehigan; ^ ^ m a i s t ( ^ g e r i a u s i a s a p t a r . 

Į n avimas, veiklus orkestras , me-
x Linksma vakaris įvyks lie- Į ninė dalis ir netikėti džiaugsmai 

pos 2 d., šeštad., 8 v. v. Lietuvių \ bei malonumai lauks jūsų. Nuo-

ir Jonas Labanauskas. — Z. 

PAGERINIMAI CICERO 
ŠV. ANTANO TAUPYMO 

BENDROVĖJ 

BALTIKIŲ SKULPTŪROS PARODA 
Estų Meno centras skelbia bal-1 rų a rba pa tys darbai t u r i būti 

tiečių skulptorių konkursą. \ atsiųst i į Torontą iki 1977 m. 
Baigminė jų darbų paroda bus į spalio 1 d. I š tų darbų bus su-
atidaryta Baltietiškųjų studijų į d a r y t a keliaujanti paroda ir 
Puoselėjimo draugijos (Asso-įveiks visą spalio mėnesį. Tuo 
ciation for the Advancement of |me tu bus ieškoma užsakytojų. 
Baltic Studies — AABS) stu- j Kūriniai tur i būti pri tvir t int i 
dijų dienų proga 1978 m. ge-!pr ie kar tono, t inkamai paruoš-
gužės 10 d. Toronto universite-j to parodai ( t ik be stiklo ir rė-
te. J i truks iki dešimtojo t a r p - į m ų ) . Pr ie jų turi būt i pridėti 
tautinio skulptorių suvažiavimo i Įrašai, pažymint kampe dydį, 
birželio mėnesį Toronte. Skulp-1 medžiagą, kainą, pavardę ir au­
torių darbai bus a t r ink t i trijų į tor iaus arba savininko adresą, 
narių vertintojų komisijos, su- i Skulptoriai, kurie g a u s užsaky-
darytos iš esto, latvio ir lie-j mus, g a u s at i t inkamą praneši-
tuvio. • ! mą ir užbaigtus kūrinius turės 

Šios parodos tikslas — paro- ; a tgabent i į Torontą iki 1978 m. 
dyti, ką dabart ies baltiečių balandžio 1 d., kad galėtų būti 
skulptoriai kuria, pažadinti vi- kataloguoti AABS parodai , 
suomenės dėmesį baltiečių Baigminė paroda bus suda-
skulpturai ir sudaryt i sąlygas i r y t a iš užsakytų kūrinių, iš tin-
parduoti darbus baltiečių meno \ karnų pasiūlytųjų ir j au tur imų 
r j ikėjams. j skulptūrų — originalių a rba re-

Darbai gali būti abs t rak t in ia i , produkcinių. 
arba realistiniai, lengvai kilno-j Iš parodos dalyvių skulpto-
jami, paminkliniai, gilūs a r ne- feus i f f i a m a s - - ~ n - ^ 
gilūs sienų bareljefai. taMt^l^^ ^ a t a r a a v i m u s . 
statulos. Gali būti naudojama • _,. . . • . . - _»__, 
t _,__ , . _ , w . _ ^ x* Kiekvienas skuip tonus tu rės 

pa t s pasirūpinti savo darbų 
t r anspor tu ir drauda. 

Informacijų ir registraci jos 
blankų reikalu rašy t i : 

Es tonian A r t Centre % Mali 
Puhrn, 23 Riverside Cres,, To­
ronto, Ont. M6S 1B6, Canada. 
Tel. 762-4394. 

betkokia medžiaga: medis, au- | 
dėklas, raizgytas st iklas (piexi-
glass), elektra ir t. t . 

Mums rūpi žinomų meninin­
kų darbai ir ka r tu galimi nauji 
talentai, kuriuos norime padrą­
sinti. 

Piešiniai, nuotraukos, nedide­
li modeliai numatomų skulptū-

IŠ ARTI IR TOLI 
J. A. VALSTYBĖSE 

X 

Cicero Šv. Antano taupymo ir 
skolinimo bendrovė per daugelį 

stiprinti. į metų patarnaudama lietuviams 
ir ne lietuviams vietos gyvento-

Chieagos Vyčių gegužinė' Jam, gražiai išaugo. Jai vado-

ką savo dienraščiui 
Labai ačiū. 

I»us liepos 4 d., Vyčių sodne, 
2455 W. 47 St. Prasidės 12 vai. 

vauja vykdomasis sekretorius 
Juozas Gribauskas ir sėkmingai 

Namuose Union Pier, Miehigan. 
Šokiams gros Vytis orkestras. 
Visuomenė kviečiama dalyvauti. 
Ruošia P.L.J.S. Ryšio centras. 

(pr.) 

širdžiai prašome visus kuo skait­
lingiausiai dalyvauti. (pr.) 

X Metrikienės sūrio krautu-

dienos mete. Įėjimas 1 dol. ^ J išvedė šią įstaigą į stipriųjų tau-
augusieros bet veltui už tai bus! PS™10 i r skolinimo bendrovių 
loterijos bilietas. Bus įdomu įr; tarpą. Jau kiek seniau buvo pra-
linksmn Nesigailėsit atėję. Visi! P l ė s tos patalpos, šiandien pasta-
Ketuviai kviečiami. (pr.) j t a s atrodo vienas gražiausių ta-

! me kvartale, bet svarbiausia, 
x Chicago Liths Futbolo klu- j kad bendrovė sugebėjo gerai pa-

bo t u r m r a s ir piknikas įvyks i tarnauti taupytojams ir skolin-
šeštad., liepos 16 d. nuo 11 v. r. j tojams. 

x 
• o . ~ taTes ange- skrendame sekančiais savaitga 
lą s a rgą? A r t ikrai kiekviename l i a i s . 
mieste yra juodosios mišios šė­
tono garbei ? Ką daro angelai i r 
mirusieji? Visi a tsakymai J . 
Burkaus 444 psl. knygoje. "Du 
dvasinių būtybių pasauliai" — 
vienas gerųjų ir kitas blogųjų. 
Būtinai užsasakytina: "Sūduva", 
809 Rambia St., Hot Springs, 
Ark. 71901. Kaina $8.50. (sk.) | į / J S J S 

Detroit — 313/549-6878 

vėje, 1811 W. 47 St., Chicago, j i k i n v v- Marąuette parke, 69 j šiuo metu bendrovėje vėl da-
tel. YA 7-8393, saldžiu, šviežiu i i r C a l i f ° n i i a Ave. Rungtynės j romi pagerinimai interesantų 

SUNNY HILLS, Floridoje varškių išpardavimas papiginto- \ terP 'V-rių miesto komandų. ' patogumui. Jau kuris laikas 
, _. ____-.._,. ____. ~.;_ i „ ; !_ a n t r a d , treč. įr [Užkandžiai, gėrimai ir Vytauto j vykdomi statybos darbai iš ma­

šinų s tatymo aikštės 

tūkstančia i lietuvių buvo iš t rem-
rm_ ^ ,-, .- . . t a į Sibirą. 

— Purnam, Conn., išeinąs 
laikraštis Windham County Ob- AUSTRALIJOJE 
server birželio 15 d. išspausdino 
straipsnelį apie pavergtą Lietu- — Alfonsas Jasiūnas, žinomas 
vą ir trėmimus į Sibirą. Primi-1 Adelaidės lietuvių veikėjas, bu-
nė, kad lietuviai Pu tname pami- i vo sunkesnės operacijos sveiks-
nėjo birželio t rėmimus. Vie tos ' t a Calvary ligoninėje ir tikisi 
radijas taip pa t prisiminė, kad į greitai grįžti į namus ir prie lie­

tuviškos veiklos. 
— Nevvs Digest In terna tkmaL 

anglų kalba leidžiamas žurnalas , 
š. m. N r . 1 (54) pateikė Lietu­
vos Katalikų Bažnyčios Kroni­
kos" ver t imus ir ki tų žinių iš 
okupuotosios Lietuvos gyveni­
mo. 

— Etninė radijo s tot is Sydne-
juje neseniai minėjo savo veik­
los dvejų metų sukakt i . Šiuo 
metu ji psrduoda programą 31 
kalba, jų ta rpe ir lietuvių. Lie­
tuviškai radijo valandėlei per šią 
stotį j a u ar tė ja metinė sukak-

Los Angeles šv. Kazimiero par. I t is . Koordinacijos da rbus su s to-
Lietuvių dienos metu. Iš ka:rės į » - ! įjjgį a t l į e k a Viktoras Šliteris. 
nistė R. Apeikytė, prel. J. Kučin­
gis ir sol. G. Čapkauskienė. Plačiau 
kultūriniame priede. 

Nuotr. 

Liepos 16-17-18 d. d. 
Rugpiūčio 26-27-28 d. d. 
Spalio 8-9-10 d. d. 
Dėl informacijų kreipkitės: 

V. Beleckas 
Nevv York— 212/382-6440 

J . Zubavičius 
! . Nevv Jersey —201/381-3198 

mis kainomis 
ketv., liepos 5, 6 i r 7 dienomis, j Dargio Vyt is" orkestras. Vai 
Pasinaudokite gera proga. *"" *T " ~ " J T" 
Krautuvė atd. antr . , treč. ir 
ketv. nuo 9 vai. ry to iki 5 vai. 
vak. (sk.) 

X Mergaičių stovykla Daiua-
l voje bus liepos 17-31 d. d. Yra 
laisvų vietų, ir p rašoma Chica-

] goję nedelsiant registruotis tele-
| fonu 776-9275. (pr.) 

kams Mayor Biiandic's Jum-
ping Jack (tee — marškiniai, 
plius prizai); Chicagos gaisri­
ninkų sunkvežimis; arkliukai 
jodinėjirrmi plius dar daugiau. 
Pasimatysime šeštad., liepos 16 
dieną. (sk.) 

niiiiHimimiifUiuituimuHiiimiiiiimiii 
x A. a. Leonardo Himučio 

sur inkta dokumentinė medžia­
ga — kaip Amerikos lietuviai 
laimėjo vVashtngtono užtarimą 
pavergtai Lietuvai ir kaip siekė 
išlaisvinti Lietuvą, yra paskelb 
ta knygoje "Amerikos Lietuvių 

J . Mikonis 
aeve land 216/531-2190 

M. Kiela 
Chicago — 312/434-9655 

(sk.) 

X "Reikalingi karpenteriai" 
- dailidės ir darbininkai prie 

Tan-ba" . Knj-ga kainavo 10 n a m u s^y*™- Skambint telefo-
dol., daba r ją "Drauge" galima ! r u 4 3 4 - 9 3 4 8 - ( s k > -
gauti už 3.35 dol. su persiuu- 1^34-9348. (sk . ) . 
t t m u - (P*"•>• x Albinas Kurkulis, akcijų 

brokeris dirbąs su Rodman and 
Renshavv, Inc^ patarnauja ak 
cijų, bonų, fondų bei kitų *crty 
bių pirkime ir pardavime. Susi 
lomėje skambinkite 332-0560. 

(pr.) 
STASĖS FASHIONS į 
Kūdikiams ir vaikams | 

rūbų krautuve. 

6237 S. Kedzie Ave. 
Tel. 436-4184 

Sav. Stasė Bacevičienė 

X NAMAMS PIRKTI PA 
', SKOLOS duodamos mažais mė 
nesiniais įmokėjimaia ir priei­
namais nuošimčiais. 

Mutual Federal Savings. 2212 mis. Prašome buv. kolegų, drau-
į West Cermak Road — Telef. gų ir pažįstamų prisiminti jj 

x Vėsus, sausas ir švarus 
oras bus jūsų bute, kai tik 

i nusipirksite gerąjį ėmerson 
X Nuoširdi padėka paskelbu- Į Q u i e t K ) o l vėsintuvą pas Gra­

siems apie mūsų brolio Kazimie- į dkoką, 2512 W. 47th Str., 
ro Kasakaičio mirtj radijo pro-!pR 6-1:'98. Atd. 9-6; nirm. ir 
gramoms: Sophie Barčus — p. | ketv. 12-6. Sekm. ir trec. užd. 
Aldonai Daukus, p. p. Rudžiams 
— Lietuvių Forumas, Margučiui 
— p. P. Petručiui ir Lietuviai 
Televizijoje — p. T. siutui . 

Kasakairiai ir Nakai 
(pr.) 

X A. A. Vet. gyd. Povilas 
Strasevičius mirė Lietuvoje 
1977 m. gegužės 9 dieną. Dauge­
lį metų dirbęs veterinarijos gy­
dytoju Anykščiuose. Ten ir pa­
laidotas. Velionis buvo baigęs 
veterinarijos mokslus Rygos 
universitete 1934 m Lietuvoje 
liko 2 sunūs su šeimomis, bro­
liai ir seserys: Chicagoje sesuo 
Marija Končienė ir brolis dr. 
Ptasvs Strasevičius su šeimo-

šios stoties išlaikymui valdžia 
ižieiižia kasmet apie milijoną 

L. Briedžio dolerių. 

puses ir 
todėl ir pati aikštė yra laikinai 
uždaryta. Bus įrengta du lange­
liai, jais atvažiavęs automobiliu 
galės pasinaudoti neišlipęs iš 
mašinos. Tai bus labai patogu 
asmenims, nes jiems atpuls au­
tomobilio pastatymo ir ryšium 
su tuo laiko gaišinimo proble­
mos. 

Statyba rūpinasi be bendro­
vės vykdomojo sekretoriaus J . 
Gribausko bendrovės prez. Dir-
ž:us, D. Gribauskas ir kiti tary­
bos nariai. Naujųjų langelių ati­
darymas įvyks spalio mėnesį. 
Maždaug tuo laiku vėl bus gali­
ma pasinaudoti ir mašinom 
statyti aikštė, kuri dabar, vyk­
dant konstrukcijos darbus, už­
daryta. 

Malonu, kad lietuvių įsteigta 

CHICAGOS ŽINIOS 
DIDELIS LIETUS NAKČIA PAVOJENGA 

Septynias valandas Chicago je Į Vidurnaktį , pirmą vai . po 
ketvirtadienį buvo smarkus lie- j dvyliktos, M. Barret t , 18 m., su 
tus, dundėjo perkūnija, s iau tė ; automobiliu buvo s t a tymo aikš-
audra. Daug kur buvo užlietos; tėję, 5821 So. Kedzie, Chicagoje 
patiltės, rūsiai. Vanduo Chica- j l aukdama draugės. Pr ie jos priė-
gos upėj tiek pakilo, kad turėjo i jo j aunas vyras neva klausti 
atidaryti šliuzus ir išleisti į eže- j kelio. Bekalbėdamas išsiėmė pei-
rą. Pr ie 39 gatvės ir Laramieį l į . juo grasindamas liepė mergi-
vandens prilijo 3.85 colio, ki tur j r .a i išlipti ir nuvažiavo jos 1971 
mažiau. Prie Wilmette Chicagos, m. Fordu . 
upė pakilo net 6 pėdas. Sanitari- j 
nis distriktas skelbia, kad toks 
lietus būna tik kar tą per 50 m. 
Buvo užtvinę rūsiai ne t ir kelių 
ligoninių. 

BOMBA 

KONCERTAI RAYTNIJOJE 

J a u 42 sezoną šeštadienį pra­
deda Ravinijos festivaliai Chica­
goje. 

M O K E S č L U UŽ GAZOLINĄ. 

Chicagos regionalinio susisie­
kimo vadovybė nubalsavo reika-

Ketvirtadienį sprogo bomba 
trijų aukštų sandėly, 719 W. 

. . . t . . , .. , Roosevelt, Chicagoje, sunaikin-Į lauti, k a d būtų uždėti mokesčiai 
bendrove taip išaugo ir vis stip-; p * . - , * - . . . i - .. --— 

•" ' t h l P J c ' a m a tūkstančius pornografinių uz gazonną, po 5Sc nuo kainos, 
J * * filmų, kuo buvo aprūpinamos kas sudarytų apie 2.5 cento už 

apie 25 nemoralios landynės iš galioną. Surinktos sumos būtų 
62 esančių Chicagoje. Folicija panaudotos regionaliniam susi-
spėja, kad bomba buvo " k a r o " , siekimui. 

PARDAVĖ VAIKAITI 

Chicagos moteris Babe Chris-j pradžia tarp šios rūšies pelno-
to, 54 m., pradėjo šnekėti, kad \ gaudžių. 
ji nori parduoti savo vaikaitį 

Lietuv j 
menar?. 
Chicago j» 

suprantama nedoriems tikslams. 
Pas ją nuėjo policijos agentas ir 

BRANGSTA LAIKRA^ČLU — Vak. Vokietijos lėktuvų 
I linijos skaičiuoja, kad vidutinio 

"Cicero Life" laikraščio pa- keleivio vyro svoris y r a 165 

J v i 7-7747. (pr.) maldose. (pr.) 

fondo suvažiavimą prisi 
Lietuvių fondo reikalais | j _ tikrai sutiko parduoti 6 m. skiras numeris, lig šiol kainavęs svarai , moters 143, tač iau fak 
Jaunimo centre kalba ^ a i k a i t j u ž 9 ( m d o l < p r į įmda-!35 et., dabar pakeliamas ligi 25 tiškai apskaičiavimai nebeati-

LP vald rr'rm. dr. A. Ra7ma. io- c AAOI J I • • i • •• _- T _ ^ - , • - i .-, . 
iiau MI.UŪ"Lenkauskienė ir dr. M: , m a ° ' 0 0 0 d o 1 P i r m ą įmokejimą.. et. Prenumeratoriams k a m o s t : n k a t ikrovės, nes vyra i sveria 
Vyzan-a^ Nuotr. V. Noreikos ! Policija ją tuoj areštavo. I lieka nepakeltos. ! 185 svarus . 

.„ 

J • 


